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Αθήνα, σήµερα στις 8 Σεπτεµβρίου 2021, ηµέρα Τετάρτη και
ώρα 11:06’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Ε’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΟΔΥΣΣΕΑ ΚΩΝΣΤΑΝ-
ΤΙΝΟΠΟΥΛΟΥ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κυρίες και
κύριοι συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 8-9-2021
εξουσιοδότηση του Σώµατος, επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της ΡΠΣΤ’ συνεδριάσεώς του, της Τετάρτης
8 Σεπτεµβρίου 2021, καθ’ ο µέρος αφορούν την ειδική ηµερήσια
διάταξη για την «Επαναληπτική κλήρωση ενώπιον της Ολοµέ-
λειας της Βουλής, από τον Πρόεδρό της, µεταξύ των µελών του
Αρείου Πάγου και της Εισαγγελίας του Αρείου Πάγου, που έχουν
διορισθεί ή προαχθεί στον βαθµό που κατέχουν πριν από την
υποβολή της πρότασης για άσκηση δίωξης, για την ανάδειξη
ενός (1) αναπληρωµατικού µέλους του Δικαστικού Συµβουλίου,
καθώς και του ασκούντος καθήκοντα Εισαγγελέα και του ανα-
πληρωτή του, σύµφωνα µε τα άρθρα 86 παράγραφος 4 του Συν-

τάγµατος, 158 παράγραφοι 1 και 2 του Κανονισµού της Βουλής
και 8 του ν.3126/2003 “Ποινική ευθύνη των Υπουργών” όπως
ισχύουν, µετά την από 14 Ιουλίου 2021 απόφαση της Ολοµέλειας
της Βουλής, για την άσκηση ποινικής δίωξης κατά του πρώην
Υπουργού Επικρατείας από 23-9-2015 έως 5-11-2016 και εν συ-
νεχεία Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλεπικοινωνιών και Ενηµέρωσης
έως τις 9-7-2019, κ. Νικολάου Παππά, για την ενδεχόµενη τέλεση
αξιόποινης πράξης από τον ως άνω πρώην Υπουργό κατά την
άσκηση των καθηκόντων του».)

Ο Βουλευτής κ. Θεόδωρος Ρουσόπουλος ζητεί άδεια ολιγοή-
µερης απουσίας στο εξωτερικό από Παρασκευή 17 Σεπτεµβρίου
έως Δευτέρα 20 Σεπτεµβρίου, λόγω συµµετοχής του στο συνέ-
δριο «Giornata di Studio Internazionale Studiosi Greci nella Sala
dei Quaranta dell’Universita di Padova», το οποίο συνδιοργανώ-
νουν το Πανεπιστήµιο της Πάδοβας και η Ελληνική Ορθόδοξη
Κοινότητα της Βενετίας. Η Βουλή εγκρίνει;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Η Βουλή

ενέκρινε τη ζητηθείσα άδεια.

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΗ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Β’

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΠZ’

Τετάρτη 8 Σεπτεµβρίου 2021 (πρωί B’)



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κυρίες και
κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συµπληρωµατική ηµερή-
σια διάταξη της 

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Συζήτηση και ψήφιση ενιαία επί της αρχής, των άρθρων και
του συνόλου των σχεδίων νόµου του Υπουργείου Εξωτερικών:

1. «Κύρωση του Πρωτοκόλλου Τροποποίησης της Συµφωνίας
για το Πρόγραµµα Συνεργασίας Διµερούς Αναπτυξιακής Βοή-
θειας µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και
της Κυβέρνησης της Δηµοκρατίας της Αλβανίας, που υπογρά-
φηκε στην Αθήνα, στις 20 Δεκεµβρίου 2001».

2. «Κύρωση της Συµφωνίας για τη λήξη ισχύος των Διµερών
Επενδυτικών Συµφωνιών µεταξύ των κρατών µελών της Ευρω-
παϊκής Ένωσης».

Τα νοµοσχέδια ψηφίστηκαν στη Διαρκή Επιτροπή κατά πλει-
οψηφία. Εισάγονται προς συζήτηση στη Βουλή µε τη διαδικασία
του άρθρου 108 του Κανονισµού της Βουλής, δηλαδή µπορούν
να λάβουν τον λόγο όσοι έχουν αντίρρηση επί της κυρώσεως των
συµβάσεων αυτών για πέντε λεπτά και οι Κοινοβουλευτικοί Εκ-
πρόσωποι, εφόσον το επιθυµούν, για πέντε λεπτά και µε την προ-
ϋπόθεση ότι δεν θα µιλήσει ο Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής
τους Οµάδας. Η ψηφοφορία και των δύο συµβάσεων θα γίνει,
µετά το τέλος της συζήτησής τους, χωριστά και µε τη σειρά που
συζητήθηκαν.

Συµφωνεί το Σώµα;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Το Σώµα

συνεφώνησε.
Τον λόγο έχει ο κ. Αθανασίου για πέντε λεπτά. 
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Θέλω να είµαι έντιµος απέναντί σας, πιθανότατα να χρειαστώ

επτά λεπτά και σας υπόσχοµαι να τα τηρήσω.
Και τούτο συµβαίνει, διότι, πριν ανακοινώσω την απόφαση του

ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία για τα δυόµισι εκατοµµύρια της
δωρεάς προς την Αλβανία, έχουµε από εχθές να εξοφλήσουµε
τέσσερα γραµµάτια. 

Γραµµάτιο πρώτο, είπα χθες στον παριστάµενο Υπουργό, τον
κ. Φραγκογιάννη -σήµερα βρίσκεται εδώ ο κ. Βαρβιτσιώτης και
τον ευχαριστώ- ότι ο κ. Μητσοτάκης έσπασε το ρεκόρ…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Με συγχω-
ρείτε, κύριε συνάδελφε, να σας διακόψω για ένα λεπτό.

Οι δύο κυρώσεις θα συζητηθούν µαζί. 
Συµφωνεί το Σώµα;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Το Σώµα

συνεφώνησε.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Είπα, λοιπόν, χθες στον παριστά-

µενο Υπουργό, τον κ. Φραγκογιάννη, ότι ο κ. Μητσοτάκης έσπα-
σε το ρεκόρ της πολυπληθέστερης Κυβέρνησης. Ο κ. Υπουργός
µού απάντησε: «Αν θέλετε να συγκρίνουµε ρεκόρ αρνητικά και
θετικά, είµαι στη διάθεσή σας. Ευχαρίστως.». Ας µου δώσει την
ευκαιρία. 

Επί του παρόντος, παραχωρώ τη θέση µου στην εφηµερίδα «Η
ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ». Ας τεθεί πρώτα στη διάθεση εκείνης, η οποία
έγραψε για τον ανασχηµατισµό: «Ώδινεν όρος, αλλά δεν έτεκεν
µυν. Εξήντα (παρά έναν) νοµαταίους έχει και αυτή η Κυβέρνηση.
Υπουργούς διά πάσα νόσο και πάσα κρίση. Αλλά, δεν µπορεί να
γίνει αλλιώς. Το µεγάλο και συγκεντρωτικό κράτος χρειάζεται
πολλά χέρια για να λειτουργήσει, σε αντίθεση µε το επιτελικό
κράτος, που απαιτεί πρωτίστως µυαλό για να αποκεντρωθεί.».
Πού βρίσκεται, βρε παιδί µου, αυτό το µυαλό; 

Γραµµάτιο δεύτερο. Ο κ. Φραγκογιάννης µε αποκάλεσε σαφέ-
στατα «λαϊκιστή». Λησµόνησε ότι ένας κυβερνητικός Βουλευτής,
ο Κώστας Τζαβάρας, ο οποίος δέχτηκε την ίδια κατηγορία, δή-
λωσε ότι η χειρότερη µορφή λαϊκισµού µπορεί να αποδειχθεί ότι
είναι ο µεταρρυθµιστικός λαϊκισµός. Αυτό που προσθέτω εγώ το
ονοµάζουν ορισµένοι «µοντέρνο λαϊκισµό». Λησµόνησε, επίσης,
ότι ο πρώτος λαϊκιστής είναι εκείνος που προεκλογικά ντύθηκε
Μακεδονοµάχος και οργάνωσε συλλαλητήρια µίσους και διχα-

σµού εναντίον της Συµφωνίας των Πρεσπών, προκειµένου να
γίνει Πρωθυπουργός. 

Τελικά ποιοι µιλούν για λαϊκισµό; Αυτοί που πληρώνουν τρεις
λόχους επικοινωνιολόγων για να λαϊκίζουν µε µοντέρνο τρόπο.
Αυτοί που, όπως είπα, κατά την περίοδο της κοινοβουλευτικής
υποστήριξης της Συµφωνίας των Πρεσπών λιθοβολούσαν σπίτια
Βουλευτών του ΣΥΡΙΖΑ. Αυτοί που προεκλογικά έβαλαν µια γυ-
ναίκα καταµεσής του δρόµου να αποκαλέσει «γκόµενο» τον Πρω-
θυπουργό. Τι τακτ, τι κοµψότητα λόγου ή τι µικροπρέπεια! 

Αυτοί που φρουρούσαν «Φουρθιώτηδες» για να τους «λιβανί-
ζουν». Αυτοί που συνέταξαν τη λεγόµενη «λίστα Πέτσα», η οποία
δεν είναι του κ. Πέτσα, αλλά του κ. Μητσοτάκη. Αυτοί που έβαλαν
τον Κυριάκο να καθίσει σε ένα δεµάτι σανό για να απευθυνθεί σε
αγρότες, παραπέµποντας έτσι εικονιστικά σε σανοφάγους.
Αυτοί, όπως ο κ. Μητσοτάκης, που συγχαίρουν σήµερα -κυριο-
λεκτικά σήµερα- εκείνους που αύριο -κυριολεκτικά αύριο- τους
αποπέµπουν από τα Υπουργεία, που, κατά τη γνώµη του, µε επι-
τυχία υπηρέτησαν. Αυτοί που µιλούν για αριστεία και εννοούν φι-
λοπρωτία. Η φιλοπρωτία είναι νόσηµα της ελληνικής πολιτικής
ζωής και πηγή µεγάλων συµφορών. Χθες αποκάλεσαν «λαϊκιστή»
και εµένα. 

Εκλαµπρότατε Υπουργέ, κύριε Φραγκογιάννη, αν ήµουν τέ-
τοιος στα σαράντα χρόνια του επαγγέλµατός µου, θα είχα του-
λάχιστον αποκτήσει µια υπόγεια γκαρσονιέρα πλάι στο σπίτι του
Βολταίρου. 

Γραµµάτιο τρίτο. Είπε ο Υπουργός: «Τι σχέση έχει η υπόθεση
“SIEMENS” µε τη δωρεά προς την Αλβανία;». Μου δίνει την ευ-
καιρία, παρ’ ότι δεν ήταν στις προθέσεις µου, µε πηγαίνει εκεί
που δεν ήθελα να πάω, να επαναλάβω ότι στην Ελλάδα η καθυ-
στέρηση, η παρέλκυση είναι νόµος. Χρειάστηκαν είκοσι δύο χρό-
νια για να επιβληθούν οι πρώτες ποινές για την υπόθεση «SIE-
MENS» και χρειάστηκαν δεκαεννιά χρόνια για να χρησιµοποι-
ηθούν τώρα τα θαµµένα σε άτοκο λογαριασµό 2,5 εκατοµµύρια
της δωρεάς προς την Αλβανία. 

Ξέρετε πόσα τέτοια ανούσια, κατά τη γνώµη του κ. Φραγκο-
γιάννη, παραδείγµατα µπορεί να προσθέσει κανείς για να απο-
δείξει την ύπαρξη αυτού του νόµου της καθυστέρησης; Νοµίζω,
όµως, ότι αυτό δεν χρειάζεται. Ο απλός κόσµος το ζει στο πετσί
του και το ξέρει. Αυτός ο απλός κόσµος έχει πλάσει τον όρο
«γρηγορόσηµο». Είναι ανόητος; Δεν ξέρει τι του συµβαίνει; Ναι,
είναι άσχετα, αλλά µε ένα κοινό χαρακτηριστικό: την καθυστέ-
ρηση, το σύρσιµο της υπόθεσης ως το σηµείο που να µπορεί να
διευθετηθεί σε κλειστά σαλόνια, µε τον πιο ύπουλο και πονηρό
τρόπο. 

Γραµµάτιο τέταρτο. Είπε ο Υπουργός ότι νιώθει κανείς µια σχε-
τική υπερηφάνεια για τον τρόπο µε τον οποίο κινείται η Κυβέρ-
νηση στη Βαλκανική. Αν νοµίζετε στην Κυβέρνηση ότι ενισχύετε
το κύρος σας µε την αυτοπαρασηµοφορία, συνεχίστε. Θα δείτε
το αποτέλεσµα. 

Με την ευκαιρία αυτή, στον παριστάµενο Υπουργό κ. Μιλτιάδη
Βαρβιτσιώτη θα ήθελα να επαναλάβω κάτι που είπα και χθες.
Φέρνετε για την Αλβανία αυτή την τροποποίηση της συµφωνίας,
υποµνήµατα. Για τη Βόρεια Μακεδονία πότε θα φέρετε αυτά που
οφείλουµε να εγκρίνουµε βάσει της διεθνούς συµφωνίας την
οποία υπογράψαµε; Νοµίζω ότι κάποιος πρέπει µας το πει. Είναι
σηµαντικό αυτό. Μιλάµε για τη Βαλκανική. Για να είµαστε περή-
φανοι για τον τρόπο µε τον οποίο κινούµαστε, όπως είπε ο κ.
Βλαχογιάννης. 

Διότι εδώ υπάρχει ο κίνδυνος, κύριε Βαρβιτσιώτη, να δηµιουρ-
γηθούν σοβαρά προβλήµατα. Κωλύοντας την υπερψήφιση των
υποχρεώσεων που αναλάβαµε βάσει διεθνούς συµφωνίας,
ωθούµε τα Σκόπια προς άλλες κατευθύνσεις. Η χώρα αυτή υπέ-
γραψε µια πολυεπίπεδη αµυντική συµφωνία µε την Τουρκία. Δεν
λέω ότι τη σπρώχνουµε προς τα εκεί, αλλά θα µπορούσε να συµ-
βεί και αυτό. Αυτή η υπόθεση µε τη Βόρεια Μακεδονία πρέπει να
τελειώνει. Πότε θα φέρετε στη Βουλή αυτά που πρέπει να φέ-
ρετε;

Κλείνω, για να µη σας κουράζω. Επί της τροποποίησης της
συµφωνίας. Είπα και χθες ότι οι Αλβανοί έχουν το δικαίωµα του
λάθους. Ας τους αφήσουµε να το ασκήσουν. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε συ-

19950 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



νάδελφε, είπατε επτά λεπτά και τα λεπτά είναι επτάµισι. 
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Συνεπώς είµαστε θετικοί στο νο-

µοσχέδιο, αλλά µε την έννοια που µόλις ανέφερα, µόνο φρα-
στικά. Πρέπει να τους αφήσουµε να ασκήσουν το δικαίωµα του
λάθους. Κανονικά τα χρήµατα αυτά έπρεπε να διατεθούν για τη
δηµιουργία εθνικού θεάτρου. 

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Θα µιλήσει
ο κ. Αµανατίδης τώρα, γιατί είχαν πει να είναι δύο οι εισηγητές
από τον ΣΥΡΙΖΑ, ένας για κάθε κύρωση. 

Ελάτε, κύριε Αµανατίδη, για πέντε λεπτά.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, αν µου επιτρέπεται

ως Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος, µε όλο τον σεβασµό στον κ.
Αθανασίου, κάθε άλλο παρά για την τροποποίηση της κύρωσης
της συµφωνίας µε το γειτονικό κράτος συζητήσαµε. Απλώθηκε
ενώπιόν µας όλο το οπλοστάσιο του ΣΥΡΙΖΑ και η αντιπολιτευ-
τική τακτική. Περίµενα να επανέλθει ο κύριος συνάδελφος ακρι-
βώς στο ζήτηµα. 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον λό-
γο επί προσωπικού.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Δεν
υπήρξε κάτι προσωπικό. Ελάτε, κύριε Αµανατίδη. Δεν θα ξεκινή-
σουµε τώρα συζήτηση.

Κύριε Μπουκώρο, καθίστε. Κατάλαβα ότι θέλετε κάτι άλλο.
Είστε Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος και έχετε κάθε δικαίωµα
να πάρετε τον λόγο, αλλά τώρα δεν χρειάζεται σε µια κύρωση
συµφωνίας. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Μη βάζετε σε µια τροποποίηση να
µπαίνουν τα θέµατα της επικαιρότητας γενικά και να συζητούνται
τα πάντα, στην προσπάθεια άσκησης κάποιας αντιπολίτευσης η
οποία δεν εδράζεται και σε γεγονότα. Δεν υπάρχει κανένα προ-
σωπικό. 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, νοµίζω ότι δι-
καιούµαι τον λόγο επί προσωπικού. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Παρα-
καλώ, κύριε Αθανασίου. Να ακούσω και θα σας πω.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Δεν έχω τελειώσει, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Δεν έχει

τελειώσει ο κ. Μπουκώρος. Μισό λεπτό.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Ως Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος,

χωρίς καµµία προσωπική αιχµή προς τον κύριο συνάδελφο, επι-
σηµαίνω ότι εδώ συζητάµε την τροποποίηση µιας κύρωσης συµ-
φωνίας, να πάνε τα χρήµατα ώστε να γίνει ένα επαγγελµατικό
λύκειο. Δεν τοποθετήθηκε. Είπε να ασκηθεί το δικαίωµα του λά-
θους από την πλευρά του γειτονικού κράτους και ακούσαµε τις
µύριες όσες κατηγορίες για το σύνολο της Κυβέρνησης. Εν τοι-
αύτη περιπτώσει, πρέπει να απαντάµε κι εµείς.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κατ’ αρ-
χάς, όσον αφορά τη διαδικασία των εισηγητών, θεώρησα ότι
έδωσα στον κ. Μπουκώρο τον λόγο για κάποιο άλλο θέµα. Δυ-
στυχώς, εµείς δεν µπορούµε να σταµατήσουµε τον κάθε ειση-
γητή να πει ό,τι έχει να πει ούτε µπορούµε να βάλουµε όρια σε
αυτό. Ο καθένας έχει ευθύνη. 

Κύριε Αθανασίου, ποιο είναι το προσωπικό; 
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, επιτρέψτε µου µια

παρατήρηση, γιατί και σε άλλες περιπτώσεις θυµάµαι, όταν τίθε-
ται θέµα επί προσωπικού, το εξής. Αυτό γινόταν στα παλιά τα
χρόνια, αλλά και τα παλιά τα χρόνια έχουν πολλά να µας µάθουν.
Έλεγε κάποιος «επί προσωπικού». Του έλεγε ο Πρόεδρος «έχετε
ένα λεπτό να αναπτύξετε σε τι συνίσταται το προσωπικό». Ανέ-
πτυσσε επί ένα λεπτό σε τι συνίσταται το προσωπικό και µετά
του έδινε τον λόγο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Παρακα-
λώ, έχετε ένα λεπτό. Έχω βάλει ήδη το ένα λεπτό. Σας ακούω. 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Κοιτάξτε. Η βολή ότι δεν µίλησα
για το θέµα είναι προσωπική βολή. Όταν δεν µιλάς για το θέµα,
επιλέγεις έναν άλλον τρόπο -εξυπακούεται, υπονοείται- να πλή-
ξεις τον αντίπαλό σου. Εγώ δεν ήθελα να πλήξω κανέναν. Έκανε
προσωπική παράσταση ο κύριος συνάδελφος, ότι ήµουν εκτός
θέµατος. Οφείλω να εξηγήσω, λοιπόν, γιατί ήµουν εντός θέµατος

και µάλιστα στην καρδιά του θέµατος. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Αυτό είναι

το προσωπικό; Κρίνω ότι δεν είναι προσωπικό.
Κύριε Αµανατίδη, σας παρακαλώ να πάρετε τον λόγο. 
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Τουλάχιστον, σας παρακαλώ από

εδώ και πέρα να εισηγηθείτε να ακολουθούµε αυτή τη διαδικασία
στα προσωπικά. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Σας παρα-
καλώ.

Ελάτε, κύριε Αµανατίδη. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΜΑΝΑΤΙΔΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Θα ήθελα, πριν ξεκινήσω την τοποθέτησή µου, να απευθύνω

κι εγώ το ύστατο «χαίρε» στον µεγάλο Μίκη Θεοδωράκη, για τον
οποίο η αποχαιρετιστήρια τελετή στην Αθήνα θα γίνει σήµερα.
Ο Μίκης είναι κοµµάτι της ζωής µας και θα συνεχίσει να είναι κοµ-
µάτι της ζωής µας. Θα µπορούσα, παραφράζοντας το σύνθηµα
«ο Λαµπράκης ζει», να πω ότι ο Μίκης Θεοδωράκης θα συνεχίσει
να ζει. Και από αυτό το Βήµα θα ήθελα να απευθύνω και εγώ προ-
σωπικά το ύστατο «χαίρε» στον µεγάλο αυτόν δηµιουργό και
συµπαραστάτη της ζωής µας και των χρόνων µας. 

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε, για τη δυνατότητα της ανα-
φοράς αυτής. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, όπως είπα και στην τοποθέτησή
µου στην επιτροπή, το θέµα είναι τυπικό. Είναι µια κύρωση ου-
σιαστικά συµφωνίας για τη λήξη της ισχύος των διµερών επεν-
δυτικών συµφωνιών µετά και την απόφαση του δικαστηρίου στις
6 Μαρτίου του 2018, η οποία έκρινε ότι δεν είναι συµβατή η
ρήτρα διαιτησίας που περιλαµβάνεται στη διµερή επενδυτική
συµφωνία µεταξύ της Σλοβακίας και Κάτω Χωρών, ότι θίγει την
αυτονοµία του δικαίου της Ένωσης και συνεπώς δεν είναι συµ-
βατή µε το Ενωσιακό Δίκαιο, κάτι το οποίο ανάγκασε την επι-
τροπή να έχει έρθει σε συµφωνία, έτσι ώστε να υπάρξει κύρωση
της λήξης της ισχύος των διµερών επενδυτικών συµφωνιών. 

Είχαµε ζητήσει κάτι από την Κυβέρνηση στην επιτροπή και θα
το ξανατονίσουµε και σήµερα, ξέροντας, κύριε Υπουργέ, ότι είναι
διεθνής υποχρέωση της χώρας µας και ότι θα πρέπει να συνταχ-
θούµε µε τις χώρες που υποστηρίζουν την εντατικοποίηση των
συζητήσεων µεταξύ της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και των κρατών-
µελών, µε στόχο τη µεγαλύτερη δυνατή διασφάλιση της υγιούς
και αποτελεσµατικής προστασίας των επενδύσεων εντός της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης. 

Ζητήσαµε και στην επιτροπή και ξαναθέτουµε υπ’ όψιν της Κυ-
βέρνησης ότι είναι απαραίτητο αυτή τη στιγµή να διερευνηθούν
τα προσφορότερα εργαλεία, µε βάση, βέβαια, και το δίκαιο της
Ευρωπαϊκής Ένωσης, ώστε να αξιολογηθούν οι υφιστάµενοι µη-
χανισµοί επίλυσης διαφορών οι οποίοι είναι απαραίτητοι για τη
διασφάλιση της ασφάλειας δικαίου και για την προστασία των
επενδύσεων. 

Όπως γνωρίζετε, κύριε Πρόεδρε, η Ευρωπαϊκή Ένωση είναι ο
µεγαλύτερος παγκόσµιος εξαγωγέας και εισαγωγέας άµεσων
ξένων επενδύσεων. Αυτό δηµιουργεί θέσεις εργασίας και χρει-
άζεται να υπάρχει ενθάρρυνση και διατήρηση των επενδύσεων.
Για να επιτύχει αυτόν τον στρατηγικό στόχο η Ευρωπαϊκή Ένω-
ση, σχεδιάζει, κύριε Υπουργέ, όπως γνωρίζετε, να θεσπίσει ένα
µόνιµο όργανο, που θα αποφαίνεται για επενδυτικές διαφορές,
ένα πολυµερές επενδυτικό δικαστήριο. Αυτό το πολυµερές επεν-
δυτικό δικαστήριο θα αντικαταστήσει τα διµερή συστήµατα επεν-
δυτικών δικαστηρίων που εµπλέκονται σε εµπορικές και επεν-
δυτικές συµφωνίες. 

Υπάρχουν εσωτερικές διεργασίες οι οποίες έχουν γίνει σε διά-
φορες χώρες, κύριε Υπουργέ. Για παράδειγµα, η Ολλανδία υιο-
θέτησε ένα µοντέλο διµερούς κειµένου συµφωνίας επενδύσεων
το 2019 ως βάση για επαναδιαπραγµάτευση των παλαιών συµ-
φωνιών της και αρκετά άλλα κράτη-µέλη εργάζονται σε παρό-
µοιες πρωτοβουλίες, ώστε να τεθεί το νέο ευρωπαϊκό πλαίσιο µε
τους κανόνες που θα διέπουν εφεξής επενδυτικές συµφωνίες. 

Θα είχε ενδιαφέρον να καταθέσετε στην Αίθουσα ποιες είναι
οι προτάσεις της Ελλάδας σε σχέση µε τον πολυµερή επενδυτικό
µηχανισµό επίλυσης διαφορών, δηλαδή το Πολυµερές Επενδυ-
τικό Δικαστήριο, καθ’ όσον, από όσο γνωρίζουµε, τα συστήµατα
επενδυτικών δικαστηρίων που έχουν συσταθεί στην Ευρωπαϊκή
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Ένωση θεωρούνται µεταβατικά και πρόκειται να αντικαταστα-
θούν από τον συγκεκριµένο µηχανισµό. Η χώρα µας θα πρέπει
να έχει σαφείς προτάσεις. Περιµένουµε µια ενηµέρωση από
εσάς για το αν έχει ξεκινήσει µια τέτοια διαδικασία, όπως έγινε
στην Ολλανδία. Αυτά που έχω µπροστά µου είναι κείµενα της Ευ-
ρωπαϊκής Επιτροπής και αναφέροµαι σ’ αυτά. Αν δεν έχουµε ξε-
κινήσει, θα πρέπει σίγουρα η χώρα µας να έχει συγκεκριµένες
προτάσεις γι’ αυτό το Πολυµερές Επενδυτικό Δικαστήριο, έτσι
ώστε να µη µείνουµε πίσω σε σχέση µε τις εξελίξεις.

Κύριε Υπουργέ, εµείς θα τοποθετηθούµε θετικά. Επιφυλαχθή-
καµε στην επιτροπή. Στην Ολοµέλεια η τοποθέτησή µας σε
σχέση µε τη συγκεκριµένη κύρωση είναι θετική. 

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-

στούµε πάρα πολύ.
Τον λόγο τώρα θα δώσω στον κ. Γεώργιο Φραγγίδη από το Κί-

νηµα Αλλαγής -βεβαίως µε περισσότερο χρόνο, γιατί είναι και οι
δύο κυρώσεις- για οκτώ λεπτά.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΦΡΑΓΓΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Ναι, θα κάνω και τις δύο εισηγήσεις µαζί.
Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, όσον αφορά την

κύρωση του πρωτοκόλλου τροποποίησης της συµφωνίας συνερ-
γασίας Ελλάδας - Αλβανίας για τη βοήθεια, που ψηφίστηκε στις
20 Δεκεµβρίου του 2001, µε το παρόν νοµοσχέδιο συζητάµε για
την κύρωση της τροποποίησης µιας συµφωνίας που υπογράφηκε
στην Αθήνα το 2001 και αφορούσε το Πρόγραµµα Συνεργασίας
Διµερούς Αναπτυξιακής Βοήθειας ανάµεσα στην Ελλάδα και την
Αλβανία. Μια συµφωνία που εξακολουθούµε να µη γνωρίζουµε
το περιεχόµενό της τι προέβλεπε και τι όρους περιείχε. Παρά τη
διαβεβαίωση του κυρίου Υπουργού, όταν έθεσα το θέµα χθες
στην επιτροπή, ότι θα µας δοθεί το σχετικό κείµενο, δεν έχουµε
λάβει, δυστυχώς, τίποτα από χθες, παρά την επικοινωνία µας µε
τη νοµοθετική…

ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εξω-
τερικών): Κύριε Πρόεδρε, µπορώ να πάρω τον λόγο για ένα
λεπτό;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ο κύριος
Υπουργός έχει τον λόγο.

ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εξω-
τερικών): Κύριε Πρόεδρε, σκόπευα να το κάνω στη διάρκεια της
οµιλίας µου, αλλά έχω να καταθέσω στα Πρακτικά και να διαµοι-
ραστεί το κείµενο της αρχικής συµφωνίας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ωραία, να
κατατεθεί.

(Στο σηµείο αυτό ο Αναπληρωτής Υπουργός Εξωτερικών κ.
Μιλτιάδης Βαρβιτσιώτης καταθέτει για τα Πρακτικά το προανα-
φερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος
Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της
Βουλής)

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΦΡΑΓΓΙΔΗΣ: Εγώ οφείλω να το πω αυτό, κύριε
Υπουργέ, διότι χθες το ζητήσαµε και είχαµε επικοινωνία µε τη
Νοµοθετική Υπηρεσία της Βουλής και τον Γενικό Γραµµατέα του
Υπουργικού Συµβουλίου, αλλά, δυστυχώς, δεν πήραµε καµµία
απάντηση. 

Δεν έχουµε έτσι τη δυνατότητα να δούµε τα αναλυτικά στοι-
χεία πάνω στα οποία στηρίζεται το παρόν νοµοσχέδιο. Παρ’ όλα
αυτά, όσον αφορά σ’ αυτά που γνωρίζουµε, το συγκεκριµένο νο-
µοσχέδιο αφορά στο πρωτόκολλο τροποποίησης της αρχικής
συµφωνίας που υπογράφτηκε το 2021 στα Τίρανα. Σύµφωνα µε
το άρθρο 5 της αρχικής συµφωνίας, το 2002 η Ελλάδα προσέ-
φερε ως χρηµατική βοήθεια δωρεά στην Αλβανία 2,5 εκατοµµύ-
ρια ευρώ για την ανέγερση εθνικού θεάτρου στα Τίρανα. Και
πολύ καλά έπραξε τότε, ο σκοπός ήταν αγαθός. Το ποσό κατα-
τέθηκε σε λογαριασµό του αλβανικού δηµοσίου στην τράπεζα
της Αλβανίας. Δυστυχώς, µετά από είκοσι χρόνια, αυτή η χρηµα-
τική βοήθεια παραµένει αδιάθετη, πράγµα που φαντάζει εξω-
πραγµατικό και δεν τιµά ούτε την Αλβανία ούτε την Ελλάδα, που
ενδεχοµένως δεν έλεγξε την πορεία της δωρεάς τόσα χρόνια.

Τον Νοέµβρη του 2019 έγινε ο µεγαλύτερος σεισµός των τε-
λευταίων σαράντα ετών και έπληξε τη δυτική Αλβανία και προ-
κάλεσε µεγάλες υλικές ζηµιές και ανθρώπινες απώλειες. Στο

πλαίσιο αυτό, προφανώς, αξιολογώντας ότι οι ανάγκες και οι
προτεραιότητες άλλαξαν, αποφασίστηκε να τροποποιηθεί ο σκο-
πός της χρηµατικής δωρεάς της ελληνικής Κυβέρνησης και να
διατεθεί για την ανοικοδόµηση σχολικού κτηρίου στα Τίρανα που
καταστράφηκε.

Ο Υπουργός µας µας ενηµέρωσε χθες για κάποιες σχετικές
λεπτοµέρειες, όπως ότι πρόκειται για τεχνικό επαγγελµατικό λύ-
κειο που θα αδελφοποιηθεί και θα συνεργαστεί µε ανάλογο εκ-
παιδευτικό ίδρυµα της Καστοριάς και ότι θα αναφέρεται ότι
κατασκευάστηκε µε δωρεά της ελληνικής Κυβέρνησης. Καµµία
αντίρρηση δεν µπορούµε να έχουµε για την τροποποίηση του
αρχικού σκοπού της δωρεάς, καθώς η κατασκευή ενός σχολείου
είναι ίσως πιο απαραίτητη στη συγκεκριµένη περίπτωση. Εξάλ-
λου, οι ίδιοι οι γείτονές µας είναι αρµόδιοι να θέσουν τις προτε-
ραιότητές τους, αξιολογώντας τις ανάγκες τους.

Αυτό που µας ενδιαφέρει και προέχει είναι να εξασφαλιστεί ότι
το έργο θα υλοποιηθεί σε εύλογο χρονικό διάστηµα. 

Όπως τόνισα και στην τοποθέτησή µου και στην επιτροπή,
είναι σηµαντικό να αναπτύσσονται σχέσεις συνεργασίας ανά-
µεσα στις βαλκανικές χώρες, αφού µόνο επωφελείς µπορεί να
είναι.

Στην εν λόγω περίπτωση για τη χώρα µας υπάρχει και η παρά-
µετρος της προώθησης των ελληνικών συµφερόντων στην Αλ-
βανία. Υπάρχει ισχυρό στοιχείο της ελληνικής οµογένειας εκεί,
που όλα αυτά τα χρόνια έχει ζήσει κατά καιρούς δύσκολες και
άδικες καταστάσεις. Η Αλβανία πολλές φορές ασκεί προκλητική
πολιτική έναντι της Ελλάδας και θα πρέπει να είµαστε πολύ προ-
σεκτικοί, ώστε να διαφυλάξουµε τα δικαιώµατα της ελληνικής
µειονότητας και τα συµφέροντα της χώρας µας. Όπως ανέφερα,
είµαστε υπέρ αυτής της κύρωσης, αυτής της τροποποίησης της
συνεργασίας.

Τώρα, όσον αφορά την εισήγησή µου σε σχέση µε την κύρωση
της συµφωνίας για τη λήξη ισχύος των διµερών επενδυτικών
συµφωνιών µεταξύ των κρατών-µελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης,
κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µε το σχέδιο
νόµου κυρώνεται η ενθέµατη συµφωνία που υπογράφτηκε στις
Βρυξέλλες στις 5 Μαΐου του 2020 από είκοσι τρία κράτη-µέλη
της Ένωσης και τέθηκε σε ισχύ στις 29 Αυγούστου του 2020.
Τερµατίζονται έτσι οριστικά στο σύνολό τους οι ενδοενωσιακές
διµερείς επενδυτικές συµφωνίες. 

Ανάµεσα στις συµβάσεις που καταργούνται είναι και δεκατρείς
διµερείς συµβάσεις της Ελλάδας, της Βουλγαρίας, της Τσεχίας,
της Γερµανίας, της Εσθονίας, της Κροατίας, της Κύπρου, της Λε-
τονίας, της Λιθουανίας, της Ουγγαρίας, της Πολωνίας, της Ρου-
µανίας, της Σλοβενίας και της Σλοβακίας, δηλαδή συµφωνίες
που είχαν συναφθεί οι περισσότερες τη δεκαετία του ’90 πριν οι
χώρες αυτές ενταχθούν στην Ευρωπαϊκή Ένωση, καθώς και µία
που ίσχυε από το 1963 µε τη Γερµανία, όταν η χώρα µας δεν ήταν
στην Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Η κατάργηση δεν καταλαµβάνει µόνο τις ισχύουσες συµβά-
σεις, όπως το παράρτηµα 1, αλλά και όσες έχουν ήδη τερµατι-
στεί στο παράρτηµα 2, ώστε να παύουν να παράγουν νοµικά
αποτελέσµατα, µε στόχο να µην παρατείνεται περαιτέρω η προ-
στασία των επενδύσεων, η οποία συνεχίστηκε µέχρι τον τερµα-
τισµό τους ως αποτέλεσµα της ρήτρας λήξης ισχύος που περιε-
λάµβαναν οι εν λόγω συµβάσεις. 

Η ακυρωτική συµφωνία είναι αποτέλεσµα της από 6 Μαρτίου
του 2018 απόφασης του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου Ευρωπαϊκής
Ένωσης για την υπόθεση της Δηµοκρατίας της Σλοβακίας κατά
της ολλανδικής ασφαλιστικής εταιρείας «ACHMEA», σύµφωνα
µε την οποία η ρήτρα διαιτησίας που περιλαµβάνεται στη συµ-
φωνία µεταξύ των Κάτω Χωρών και της Σλοβακίας για την προ-
στασία των επενδύσεων δεν είναι συµβατή µε το δίκαιο της
Ένωσης και εποµένως οι εν λόγω συµφωνίες πρέπει να καταρ-
γηθούν άµεσα. 

Για να µη µακρηγορώ, δεν θα αναφερθώ στο ιστορικό της υπό-
θεσης «ACHMEA», το οποίο περιγράφηκε εξάλλου αναλυτικά
κατά τη συζήτηση στην επιτροπή. Η βασική λογική είναι ότι οι ρή-
τρες διαιτησίας µεταξύ επενδυτών και κράτους που περιλαµβά-
νονται στις διµερείς επενδυτικές συµφωνίες µεταξύ κρατών-
µελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, δηλαδή, οι ενδοενωσιακές δι-
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µερείς επενδυτικές συµφωνίες, αντιβαίνουν τις συνθήκες της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης και ως αποτέλεσµα αυτής της ασυµβατότη-
τας δεν µπορούν να εφαρµόζονται µετά την ηµεροµηνία κατά την
οποία το τελευταίο από τα συµβαλλόµενα µέρη µιας ενδοενω-
σιακής διµερούς επενδυτικής συµφωνίας έγινε κράτος-µέλος της
Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Όπως τοποθετήθηκα και στην αρµόδια επιτροπή, είµαστε
υπέρ µιας συµφωνίας µε την οποία η χώρα µας συµµορφώνεται
προς την απόφαση του Δικαστηρίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης
και υλοποιεί τη δέσµευση που έχει αναλάβει σε πολιτικό επίπεδο
για την ενιαία µεταχείριση των επενδυτών εντός της Ευρωπαϊκής
Ένωσης, εφόσον µάλιστα ο κύριος Υπουργός κατά τη συζήτηση
στην αρµόδια επιτροπή µάς διαβεβαίωσε ότι η Ελλάδα ως χώρα
δεν βλάπτεται, αντίθετα ωφελείται και οι Έλληνες επενδυτές δεν
πλήττονται. 

Στη συµφωνία επίσης αναφέρεται -και κλείνω µε αυτό, κύριε
Πρόεδρε- ότι µε βάση τα συµπεράσµατα του Συµβουλίου ECO-
FIN της 11ης Ιουλίου του 2017 τα κράτη-µέλη και η επιτροπή θα
εντείνουν τις συζητήσεις τους χωρίς αδικαιολόγητη καθυστέ-
ρηση, µε σκοπό την καλύτερη διασφάλιση πλήρους, ισχυρής και
αποτελεσµατικής προστασίας των επενδύσεων εντός της Ευρω-
παϊκής Ένωσης. 

Στις εν λόγω συζητήσεις περιλαµβάνεται αξιολόγηση των υφι-
στάµενων διαδικασιών και µηχανισµών επίλυσης διαφορών,
καθώς και της ανάγκης -εάν διαπιστωθεί- δηµιουργίας νέων ή
βελτιώσεις υφιστάµενων σχετικών εργαλείων και µηχανισµών
βάσει του Δικαίου της Ένωσης, όταν υπάρχει κάποιο πρόβληµα.

Κλείνοντας, δεν θα παραλείψω να εκφράσω την ευγνωµοσύνη
µου στον µεγάλο οικουµενικό και τεράστιο Έλληνα, στον Μίκη
Θεοδωράκη, που όπως ξέρετε είναι ο άνθρωπος που τίµησε σε
όλα τα πέρατα της γης την Ελλάδα και την έκανε γνωστή. 

Αιωνία του η µνήµη. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του Κινήµατος Αλλαγής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-
στούµε. 

Τον λόγο τώρα έχει η κ. Διαµάντω Μανωλάκου από το Κοµµου-
νιστικό Κόµµα Ελλάδας και για τις δύο κυρώσεις. 

ΔΙΑΜΑΝΤΩ ΜΑΝΩΛΑΚΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Θα ξεκινήσω µε τη σύµβαση που καταψηφίζουµε. Το κύριο

αυτής της σύµβασης είναι ότι καταργεί τις συµφωνίες των κρα-
τών-µελών για τα διαιτητικά επενδυτικά δικαστήρια.

Θα αναρωτηθεί κανείς: Τι ενδιαφέρει το ΚΚΕ, αφού και αυτή
υπέρ των επενδυτών ήταν;

Έχει, όµως, ενδιαφέρον το σκεπτικό. Καταργεί τα διαιτητικά
δικαστήρια, γιατί µε απόφαση του Δικαστηρίου της Ευρωπαϊκής
Ένωσης αυτές είναι αντίθετες µε τις τέσσερις θεµελιώδεις ελευ-
θερίες κίνησης του κεφαλαίου στην Ευρωπαϊκή Ένωση που κα-
τοχύρωσαν οι συνθήκες, µε πρώτη αυτή του Μάαστριχτ, που, απ’
ό,τι θυµάστε, µόνο το ΚΚΕ καταψήφισε, και τη Συνθήκη της Λι-
σαβόνας, βέβαια, όπως εξελίχθηκε. Δεν καταργεί τις συµβάσεις,
δηλαδή, γιατί προβλέπουν διαιτητικά δικαστήρια για τους επεν-
δυτές, αλλά γιατί από τις ευρωσυνθήκες απαγορεύεται οτιδή-
ποτε εµποδίζει την ελεύθερη κυκλοφορία κεφαλαίων και επεν-
δύσεων µεταξύ των κρατών-µελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης.
Οπότε ο κάθε µεγαλοκαρχαρίας επενδυτής που θίγεται πρέπει
να προσφεύγει στα εθνικά δικαστήρια, τα οποία πρέπει να εφαρ-
µόζουν το Δίκαιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης που είναι υπερ-συν-
ταγµατικό και να τον δικαιώνουν. 

Συνεπώς ο λόγος που προωθείται αυτή η κύρωση είναι γιατί
δεν πρέπει να υπάρχει κανένα εµπόδιο στην κυκλοφορία του κε-
φαλαίου στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Άρα τα εθνικά δικαστήρια,
εφαρµόζοντας τις συνθήκες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, πρέπει
πάντα να δικαιώνουν τους επενδυτές. Οπότε, ακόµα και αυτά τα
διαιτητικά δικαστήρια είναι άχρηστα και πολύ περισσότερο χρο-
νοβόρα για το κεφάλαιο, τους επενδυτές. Ακόµα κανένα κράτος-
µέλος µε τη νοµοθεσία του, όταν είναι αντίθετη µε αυτή της
Ευρωπαϊκής Ένωσης, δεν µπορεί να εµποδίζει τις επενδύσεις
του κεφαλαίου µε διαιτησίες. Αυτό επιβεβαιώνεται και στα άρθρα
9 και 10 της σύµβασης, που σε κάθε περίπτωση καλύπτουν τους
οµίλους εκείνους που έχουν εκκρεµείς διαιτητικές διαδικασίες. 

Συνοπτικά, λοιπόν, η κατάργηση των διµερών διακρατικών

συµβάσεων εναρµονίζεται µε τις κοινές επιδιώξεις µονοπωλίων,
οργάνων της Ευρωπαϊκής Ένωσης και αστικών κυβερνήσεων για
την ελεύθερη κυκλοφορία του κεφαλαίου στην Ευρωπαϊκή
Ένωση, χωρίς κανένα -ούτε τυπικά- εµπόδιο, µόνο µε την κατο-
χύρωσή του από τις συνθήκες της Ευρωπαϊκής Ένωσης και τον
θεµατοφύλακα, το δικαστήριό της. Τελικά, το Εθνικό Δίκαιο είναι
κάτω από την µπότα του Ευρωπαϊκού Δικαίου, που είναι κοµµένο
και ραµµένο στα µέτρα των ευρωπαϊκών µονοπωλίων. 

Βέβαια, µε τη συµφωνία αυτή καταργούνται και λήγουν οι
όποιες διµερείς επενδυτικές συµφωνίες µεταξύ κρατών- µελών
της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Είναι αυτές που περιγράφονται στο
παράρτηµα Α και Β. Δεν ξέρω αν είναι σύµπτωση, αλλά αυτές
είχαν πραγµατοποιηθεί προτού µερικές από αυτές τις χώρες εν-
ταχθούν και γίνουν µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Διότι ως γνωστόν µια µεγάλη διεύρυνση µε δέκα χώρες -οι πε-
ρισσότερες πρώην σοσιαλιστικές- έγινε τον Μάιο του 2004, µια
άλλη διεύρυνση µε δύο βαλκανικές έγινε το 2007 και το 2013 µε
την Κροατία, που είχε προκύψει σαν νέα χώρα µετά τη δολοφο-
νική επίθεση και διάλυση της Οµοσπονδιακής Δηµοκρατίας της
Γιουγκοσλαβίας από το ΝΑΤΟ και την Ευρωπαϊκή Ένωση το
1999. 

Τα αναφέρω για να θυµάται ο λαός τα εγκλήµατα που έχουν
κάνει εν όψει της συνεδρίασης της Στρατιωτικής Επιτροπής του
ΝΑΤΟ στην Αθήνα την επόµενη εβδοµάδα, µε όλα τα δολοφονικά
σχέδια στο µενού -θέµατα στρατηγικής σηµασίας τα ονοµάζω-,
δηλαδή πώς θα απλώσει τα νύχια του σε όλο τον πλανήτη, ξεδι-
πλώνοντας και τα άλλα σχέδια αντιπαράθεσης µε άλλα ιµπερια-
λιστικά κέντρα σε βάρος της ευηµερίας των λαών. 

Καταψηφίζουµε, χωρίς να σηµαίνει ότι και αυτό που υπήρχε
δεν ήταν υπέρ των επιχειρηµατικών οµίλων για σίγουρη κερδο-
φορία. Δεν είχε τίποτε το φιλολαϊκό.

Ωστόσο, να απαντήσω και στη παρατήρηση του κυρίου Υπουρ-
γού στην οµιλία του στην επιτροπή ότι το ΚΚΕ λέει σε όλα «όχι».
Αυτό επιβεβαιώνει και αποδεικνύει ότι η πολιτική σας είναι αντι-
λαϊκή και αποτυπώνεται σχεδόν σε όλα τα νοµοθετήµατα που
φέρνετε. Δίκαια, λοιπόν, λέµε «όχι» και καταψηφίζουµε. 

Σε ό,τι αφορά την άλλη σύµβαση µε τίτλο «Πρόγραµµα Συνερ-
γασίας Διµερούς Αναπτυξιακής Βοήθειας µεταξύ Ελλάδας και
Αλβανίας», θεωρούµε ότι ο τίτλος δεν ανταποκρίνεται, αφού ου-
σιαστικά πρόκειται για τη χρηµατοδότηση ανακατασκευής ενός
σχολικού κτηρίου, µε το οποίο θα µπορούσε να αποτυπωθεί συγ-
κεκριµένα στον τίτλο. 

Μετά από τα ερωτήµατα που θέσαµε και τις διευκρινίσεις που
έδωσε στα περισσότερα ο κύριος Υφυπουργός, ο κ. Φραγκογιάν-
νης, θεωρώντας ότι τα υπόλοιπα που δεν απάντησε θα τα πάρει
υπ’ όψιν του, κυρίως, δηλαδή, ότι θα υπάρξουν σύµφωνα µε το
άρθρο 5 της συµφωνίας συγκεκριµένοι εξωτερικοί ελεγκτές που
θα χρησιµοποιεί ο δωρητής, δηλαδή το ελληνικό κράτος, για την
επίβλεψη της υλοποίησης του έργου και ειδικοί που θα επιθεω-
ρούν τα λογιστικά βιβλία. Υπερψηφίζουµε, λοιπόν, αυτή τη συµ-
φωνία, αφού, όπως λέει και ο Βίκτωρ Ουγκώ, «εκεί που ανοίγει
ένα σχολείο κλείνει µια φυλακή».

Τελειώνοντας, αποχαιρετούµε σήµερα τον Μίκη µε ένα ακατά-
παυστο χειροκρότηµα, κρατώντας βαθιά φυλαγµένα µέσα µας
όλα του τα τραγούδια και τις µελωδίες για να τα παραδώσουµε
στις επόµενες γενιές. Ναι, τα τραγούδια του ενώνουν τους
λαούς. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-
στούµε. 

Συνεχίζουµε τώρα µε τον κ. Μυλωνάκη από την Ελληνική Λύση
και κατάλαβα ότι από το ΜέΡΑ25 θα µιλήσει µόνο η κ. Μπακα-
δήµα. Μετά την κ. Μπακαδήµα, αν δεν µιλήσει κάποιος άλλος,
θα κλείσει τη διαδικασία ο κύριος Υπουργός. 

Ορίστε, κύριε Μυλωνάκη, έχετε τον λόγο.
ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΥΛΩΝΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εκφράζω και

εγώ µε τη σειρά µου τα συλλυπητήριά µου για τον χαµό, για τον
θάνατο του µεγάλου µας µουσικοσυνθέτη, του Μίκη Θεοδωράκη.
Ο Θεός ας αναπαύσει την ψυχή του. 

Και πιστεύω ότι ένας άνθρωπος όπως ο Μίκης Θεοδωράκης,
ο οποίος έγραψε ιστορία, άφησε παρακαταθήκη. Είχε πει και
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αυτός προς το τέλος της ζωής του: «Η Μακεδονία είναι µία και
είναι ελληνική.». Αυτό να το θυµόµαστε όλοι και αυτοί οι οποίοι
σήµερα µιλούν για αυτόν τον µεγάλο Έλληνα µουσικοσυνθέτη. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κύριε Υπουργέ, θα ξεκινήσω
από την κύρωση του πρωτοκόλλου τροποποίησης της συµφω-
νίας µεταξύ Ελλάδας και Αλβανίας. 

Κύριε Υπουργέ, σας είπα και χθες. Πρόκειται για ένα σύµφωνο
το οποίο το ζητήσαµε και µας το καταθέσατε -µόλις τώρα το πή-
ραµε στα χέρια µας-, το οποίο είναι δύο σελίδες, µία συµφωνία
του 2001, κυρίες και κύριοι. Τότε, φαίνεται, τα λεφτά ήταν πάρα
πολλά και έπρεπε το σηµιτικό τότε ΠΑΣΟΚ να δίνει προς πάσα
κατεύθυνση χρήµατα. 

Δεν µπορώ να καταλάβω ποιος είναι ο λόγος για τον οποίο
έπρεπε να γίνει µία συµφωνία µε την Αλβανία και να δοθούν
άµεσα, να εκταµιευθούν από το ελληνικό κράτος άµεσα, 2,5 εκα-
τοµµύρια ευρώ. Ξέρουµε πάρα πολύ καλά, κύριε Υπουργέ, ότι
τα 2,5 εκατοµµύρια ευρώ το 2002 ήταν πάρα πολλά λεφτά και
κυρίως για την Αλβανία, που µε ελάχιστα ποσά αγόραζες σπίτι. 

Όµως, µε ποια χώρα συνεργάστηκαν τότε, κύριε Υπουργέ, και
συνεχίζετε εσείς; Και αντί το µεγάλο αυτό ποσό, το οποίο είναι
άτοκο, να ζητήσετε να διατεθεί για τους Έλληνες της Βορείου
Ηπείρου, για σχολεία εκεί, γι’ αυτά τα απάνθρωπα που τους κάνει
ο Ράµα και η παρέα του και όλοι οι Πρωθυπουργοί οι οποίοι πέ-
ρασαν από την Αλβανία, συνεχίζετε να λέτε ότι εµείς κυρώνουµε
και κάνετε τα λεφτά ό,τι θέλετε. Ό,τι θέλετε!

Προσέξτε τώρα, µιλάµε για την πιο βρώµικη χώρα της Ευρώ-
πης. Έχω εδώ δύο εκθέσεις, κυρίες και κύριοι, τις οποίες θα κα-
ταθέσω, κύριε Υπουργέ, στα Πρακτικά. Η µία έκθεση είναι της
Europol -µπορώ να σας φέρω εκθέσεις από το 2002 µέχρι σή-
µερα, σας αναφέρω αυτές ενδεικτικά- και µία ετήσια του Υπουρ-
γείου Εξωτερικών των Ηνωµένων Πολιτειών Αµερικής.

Μάλιστα, το 2016, ο πρέσβης των Ηνωµένων Πολιτειών στην
Αλβανία είχε µιλήσει στο Σχολείο Δικαστών της χώρας αυτής γι’
αυτά τα θέµατα τα οποία θα σας αναφέρω τώρα. Η Αλβανία ονο-
µάζεται -είναι από το State Department, όχι δικά µου λόγια, είναι
επίσηµα, καθώς και από τη Europol- η «χασισοφυτεία της Ευρώ-
πης», ονοµάζεται η «Κολοµβία της Ευρώπης». 

Προσέξτε όµως πού το πάνε αυτό, που λένε. Εκτός από το ξέ-
πλυµα του µαύρου χρήµατος, όπως αναφέρεται καθαρά µέσα
και είναι γεγονός, πώς γίνεται το ξέπλυµα του µαύρου χρήµατος;
Δεν έχω πολύ χρόνο. Μπορώ να σας διαβάσω όλη την έκθεση.
«Είναι ο διάδροµος για την κοκαΐνη και την ηρωίνη.». 

Εκτός από το χασίς και τη µαριχουάνα, για να σκεφτείτε πόσο
βρώµικο σύστηµα έχουν, το 2018 από τις χίλιες τριακόσιες
ογδόντα συλλήψεις, µόνο εκατό άνθρωποι τιµωρήθηκαν για ναρ-
κωτικά. Φτιάχνουν το χασίς, το διοχετεύουν προς την Ευρώπη.
Παίρνουν τα λεφτά. Έρχεται το βαρύ ναρκωτικό από Κολοµβία
και τα λοιπά, το διοχετεύουν και αυτό στην Ευρώπη -και µιλάµε
για ηρωίνη, κοκαΐνη, τέτοιου είδους ναρκωτικά-, παίρνουν τα
λεφτά. 

Πού τα ξεπλένουν, κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελ-
φοι, τα λεφτά; Στα κτήρια. Εκτεθειµένες στο ξέπλυµα βρώµικου
χρήµατος όλες οι τράπεζες στην Αλβανία. Υπάρχει αναλυτική έκ-
θεση, που θα την καταθέσω και αυτή στα Πρακτικά, κύριε
Υπουργέ, για να µάθουµε εδώ µέσα ότι πρέπει κάποια στιγµή να
βλέπουµε και τι γίνεται γύρω µας. 

Υπέρογκα ποσά ξεπλένονται στην Αλβανία µέσω κατασκευα-
στικών. Τι κάνουν οι Αλβανοί, λοιπόν; Διοχετεύουν µαύρα, τερά-
στια ποσά, τα οποία µπαίνουν στις τράπεζές τους -εκτεθειµένες
οι τράπεζες, υπάρχουν αναλυτικές εκθέσεις- και φτιάχνουν εγ-
καταστάσεις. 

Κι εµείς τι κάνουµε; Δώσαµε 2,5 εκατοµµύρια για το εθνικό θέ-
ατρο της Αλβανίας. Δεν τα θέλανε. Γιατί δεν τα πήραµε πίσω;
Δεν τα θέλετε, κύριοι; Φέρτε τά µας πίσω, εµείς τα έχουµε ανά-
γκη. Εµείς περνάµε µνηµόνια, ο ελληνικός λαός δεν έχει να φάει,
πεινάει. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΜΑΝΑΤΙΔΗΣ: Δεν µπορούσε να τα πάρει πίσω. 
ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΥΛΩΝΑΚΗΣ: «Δεν µπορείς να τα πάρεις πίσω.».

Εντάξει, κύριε Υπουργέ µου. Δεν µπορέσατε, λοιπόν, να τα πά-
ρετε πίσω εσείς που ήσασταν τέσσερα χρόνια. Ωραία!

Και τι κάνατε, λοιπόν; Όταν έγιναν οι σεισµοί -λες και η Ελλάδα

δεν έχει βρεθεί κάτω από απίστευτους σεισµούς-, δεν έχω δει
καµµιά φορά να βοηθήσουν οικονοµικά οι Αλβανοί, εκτός αν η
Αλβανία είναι η φτωχή χώρα και η Ελλάδα είναι η πάµπλουτη
χώρα.

Επειδή µου τα λέτε, κύριε Αµανατίδη, τι κάνατε; Συµφωνήσατε,
λοιπόν, το 2019, µετά τους σεισµούς, να πάνε τα λεφτά να φτια-
χτεί ένα σχολικό συγκρότηµα. Και γιατί δεν το είπατε; Όχι εσείς,
εσείς ήσαστε κυβέρνηση και µετά ανέλαβε η Νέα Δηµοκρατία,
το κράτος έχει συνέχεια, τα δικά σας χουνέρια ακολουθούν, του
ΠΑΣΟΚ ακολουθούν, σηµιτικό ΠΑΣΟΚ τα έκανε αυτά, σηµιτικό
ΠΑΣΟΚ κυβερνά και σήµερα. Δεν είναι κάτι το οποίο το λέω εγώ,
για να µην παραµυθιάζουµε και τον κόσµο δηλαδή.

Και αφήνετε, λοιπόν, τα λεφτά στο ξέπλυµα µαύρου χρήµατος
στις κτηριακές εγκαταστάσεις της Αλβανίας.

Και γιατί δεν οριοθετούµε αυτά τα χρήµατα των 2,5 εκατοµµυ-
ρίων ευρώ; Άτοκα-άτοκα θα πάνε κατευθείαν σε ένα σχολικό
συγκρότηµα στους Έλληνες της Βορείου Ηπείρου, που τους έχε-
τε ξεχάσει, κύριε Υπουργέ. Υποσχέθηκε ο κύριος Πρωθυπουρ-
γός εδώ στον Κυριάκο Βελόπουλο εδώ και ενάµιση χρόνο ότι θα
δοθούν συντάξεις. Τίποτα δεν έχουν πάρει ακόµα. Για ποιον
λόγο; Τους έχετε εγκαταλείψει τελείως. Μόνο τις ψήφους θέ-
λετε!

Επειδή, λοιπόν, δεν έχω πολύ χρόνο -διότι και αυτός είναι πε-
τσοκοµµένος σήµερα- αρνητική είναι η ψήφος µας και δεν θα
µπορούσε να ήταν θετική για αυτή τη συµφωνία, η οποία πρέπει
τώρα αµέσως -τώρα, αµέσως!- να καταργηθεί και τα χρήµατα να
δοθούν στους Βορειοηπειρώτες να φτιάξουν ένα σχολικό συγ-
κρότηµα και να τα ελέγξουµε, να δούµε πού θα πάνε. Μαύρα
χρήµατα τα κάνουν, ξεπλένουν τα χρήµατα του ελληνικού λαού.
Ποιοι; Οι Αλβανοί, οι πονηροί οι Αλβανοί!

Και πάµε στο άλλο γρήγορα-γρήγορα. Είναι µία κύρωση συµ-
φωνίας για τη λήξη των διµερών επενδυτικών συµφωνιών. Είπα
και στην επιτροπή ότι αυτό το οποίο ξεκίνησε και τελικά έγινε
ήταν να κάνουν οι Γερµανοί πάλι το δικό τους. Είπε κάπου -νο-
µίζω- ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του Κινήµατος Αλλαγής
για το πώς ξεκίνησε αυτό. Αυτό ξεκίνησε µε µία διένεξη το 2008
µεταξύ της Σλοβακίας και των Κάτω Χωρών, της µεγάλης ασφα-
λιστικής εταιρείας στον τοµέα της υγείας -αρχαία-, η οποία είναι
ολλανδική. Είχαν υπογράψει µία σύµβαση, η οποία έδινε το απο-
κλειστικό δικαίωµα στην ασφαλιστική ολλανδική εταιρεία να
ελέγχει το σύστηµα υγείας, προτού µπει, βέβαια, στην Ευρω-
παϊκή Ένωση. Από τη στιγµή στην οποία µπήκε, άλλαξε το καθε-
στώς, πήγανε στα δικαστήρια.

Αυτοί οι οποίοι υποστηρίξαµε, όµως, τη Σλοβακία -προσέξτε!-
είναι η Τσεχική Δηµοκρατία, η Εσθονία, η Ελλάδα -εµείς, δηλαδή-
η Ισπανία, η Ιταλία, η Κύπρος, η Λετονία, η Ουγγαρία, η Πολωνία,
η Ρουµανία και η Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Αντίθετα ψήφισαν -κατα-
ψήφισαν, δηλαδή- η Γερµανία, η Γαλλία, οι Κάτω Χώρες, η Αυ-
στρία και η Φινλανδία.

Άρα, λοιπόν, δεν είναι κάτι το οποίο είναι απαγορευτικό. Όµως,
να ξέρετε κάτι, ότι τα µεγάλα διαιτητικά δικαστήρια χρειάζονται,
απαιτούν χρήµατα, οι κυβερνήσεις των χωρών δεν διαθέτουν
χρήµατα. Οι µεγάλοι πολυεθνικοί όµιλοι διαθέτουν τεράστια
ποσά. Άρα, λοιπόν, αυτό το οποίο γίνεται -και θα γίνεται, θα το
δείτε από εδώ και πέρα- είναι τα εθνικά Κοινοβούλια των χωρών
να αποδυναµώνονται, η δύναµη να έρχεται στη διαιτησία, η διαι-
τησία πάει -ξέρετε πάρα πολύ καλά- µε το µέρος των ισχυρών.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Τελει-
ώνετε, παρακαλώ, κύριε συνάδελφε.

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΥΛΩΝΑΚΗΣ: Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε, ευ-
χαριστώ.

Άρα, λοιπόν, επειδή είναι µία ευρωπαϊκή οδηγία, δεν είναι κάτι
το οποίο κάνει τη χώρα µας περήφανη, διότι δεν δρα για την Ελ-
λάδα και για τον Έλληνα. Δεν είναι κάτι. «Παρών» θα ψηφίσουµε
σε αυτή.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ωραία, ευ-
χαριστούµε.

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΥΛΩΝΑΚΗΣ: Και αυτό το οποίο έχω να πω τε-
λειώνοντας είναι το εξής, κύριε Πρόεδρε, και κλείνω: Είναι
ντροπή, µου τηλεφωνούν πάρα πολλοί, κύριε Υπουργέ, στρατιω-
τικοί, να χάνονται αξιόλογοι αξιωµατικοί γιατροί από τα στρατιω-
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τικά νοσοκοµεία. Αδειάζουν τα στρατιωτικά νοσοκοµεία µετά τα
πολιτικά. Κόψτε την αναστολή! Κόψτε το χούι το κακό! Κόψτε το
«αποφασίζοµεν και διατάσσοµεν»! Επτά χρόνια άντεξε την προ-
ηγούµενη φορά το «αποφασίζοµεν και διατάσσοµεν». Μήπως θέ-
λετε και εσείς να αντέξετε επτά χρόνια και εν συνεχεία να
ολοκληρώσετε τη θητεία σας ως άνθρωποι και ως Έλληνες;
Κόψτε, λοιπόν, αυτό.

Αυτό το οποίο πρέπει να κάνετε άµεσα -συµβουλή της Ελληνι-
κής Λύσης- είναι να άρετε το ακαταδίωκτο. Έτσι θα πειστεί ο κό-
σµος ότι δεν τρέχει τίποτα το ύποπτο και θα πάει να κάνει το
εµβόλιο που οφείλει να κάνει, αν πρέπει να το κάνει, σύµφωνα
µε αυτά τα οποία λένε οι ειδικοί.

Εµείς αυτό το οποίο λέµε είναι: Στοπ η υποχρεωτικότητα,
κάντε τον ελληνικό λαό να πιστέψει ότι πρέπει να πάει, αν πρέπει
να πάει, να κάνει το εµβόλιο. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-

στούµε.
Το εµβόλιο είναι ένα θέµα που το έχουµε συζητήσει πάρα πολ-

λές φορές. Είναι σηµαντικό να ξέρουµε στη Βουλή ποιοι είναι εµ-
βολιασµένοι και ποιοι δεν είναι εµβολιασµένοι. Νοµίζω ότι όλοι
το θέλουµε αυτό για τη διαφάνεια. Εγώ θέλω να σας πω -και όχι
µόνο στον κ. Μυλωνάκη- ότι έχω τρία παιδιά -στη Γ’ λυκείου, στη
Γ’ γυµνασίου και στη Β’ γυµνασίου- και εµβολιάστηκαν και τα
τρία, γιατί πιστεύω ότι αυτό είναι θέµα της επιστήµης και µπορεί
να βοηθήσει την υγεία µας, αλλά να βοηθήσει ουσιαστικά και την
κοινωνία σε όλα τα θέµατα. Να µην τα ξανασυζητάµε.

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΥΛΩΝΑΚΗΣ: Εγώ για άλλο πράγµα το είπα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ναι. Ελ-

πίζω να κατανοούν γιατί πρέπει να εµβολιαστούν, δεν χρειάζεται
να τους πείσει κάποιος. 

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΥΛΩΝΑΚΗΣ: Να όµως που δεν πείθονται.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Είναι και

άλλα θέµατα. Τι να κάνουµε τώρα;
Τον λόγο έχει η κ. Μπακαδήµα.
ΦΩΤΕΙΝΗ ΜΠΑΚΑΔΗΜΑ: Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-

εδρε. Θα είµαι και αρκετά σύντοµη, µιας και η θέση µας απέναντι
και στις δύο συµφωνίες έχει καταγραφεί και στο πλαίσιο της συ-
νεδρίασης της επιτροπής.

Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα ξεκινήσω µε
τη συµφωνία που έχει ως σκοπό τη λήξη των διµερών επενδυτι-
κών συµφωνιών, µία συµφωνία που υπεγράφη στις 5 Μαΐου του
2020 στις Βρυξέλλες από είκοσι τρία κράτη-µέλη και έρχεται
προς κύρωση στη Βουλή, προκειµένου να συµµορφωθεί η χώρα
µας µε τη σχετική απόφαση του ΔΕΕ της 6ης Μαρτίου 2018. 

Ως ΜέΡΑ25 είµαστε κάθετοι σε τέτοιες ρήτρες διµερών δια-
κρατικών -και όχι µόνο- συµφωνιών, που προβλέπουν τη δυνατό-
τητα προσφυγής ιδιωτών επενδυτών σε διεθνή διαιτησία ενάντια
σε αποφάσεις των αρχών της χώρας µας, που κρίνουν ότι παρα-
βιάζουν τα συµφέροντά τους. Έχουµε εξάλλου αρκετές φορές
στο παρελθόν καταγγείλει από αυτό εδώ το Βήµα αλλά και σε
κάθε δηµόσια τοποθέτηση ρήτρες προσφυγής σε διεθνή διαιτη-
σία, που συµπεριλαµβάνονται σε συµφωνίες οι οποίες έχουν ήδη
υπογραφεί από µνηµονιακές κυβερνήσεις µε ξένους επενδυτές,
όπως η συµφωνία µε την «ELDORADO», µε τη «SAZKA GROUP»
του ΟΠΑΠ, η συµφωνία του ΣΥΡΙΖΑ µε τη «FRAPORT» και πολλές
άλλες. 

Από την άλλη, δεν πρέπει να έχει κανείς την παραµικρή ψευ-
δαίσθηση πως η συγκεκριµένη συµφωνία κατάργησης των ΔΕΣ
µε ρήτρες διεθνούς διαιτησίας µεταξύ κρατών-µελών σηµατοδο-
τεί κάποια τρόπον τινά µεταστροφή της Ευρωπαϊκής Ένωσης
προς λιγότερο φιλελεύθερες πολιτικές. Άλλωστε αν ανατρέ-
ξουµε στην ίδια τη συνθήκη λειτουργίας της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης, θα δούµε πως η ίδια η συνθήκη αποτελεί το απαύγασµα του
νεοφιλελευθερισµού και η κατάργηση των ΔΕΣ έχει ως στόχο -
εξάλλου αναφέρεται και στην αιτιολογική έκθεση του υπό συζή-
τηση σχεδίου νόµου- τη διαφύλαξη της ακεραιότητας της ενιαίας
αγοράς, την οµοιόµορφη εφαρµογή του δικαιικού συστήµατος
της ΕΕ, την τήρηση της µη διάκρισης µεταξύ των επενδυτών των
κρατών-µελών και τη διασφάλιση των ίσων όρων ανταγωνισµού.

Σε αυτή τη συµφωνία, όπως έχουµε ήδη δηλώσει, θα ψηφί-

σουµε «παρών». Δεν µπορούµε όµως ούτε να την υπερψηφί-
σουµε ούτε και να κλείσουµε τα µάτια στην πολιτική που έχουν
εφαρµόσει όλες οι κυβερνήσεις των κοµµάτων του µνηµονιακού
τόξου, οι οποίες όλα αυτά τα χρόνια έχουν προβεί σε διµερείς
συµφωνίες µε ιδιώτες επενδυτές στους οποίους έχει δοθεί η δυ-
νατότητα προσφυγής στη διεθνή διαιτησία αντί για τα εθνικά µας
δικαστήρια. 

Οι συγκεκριµένες συµφωνίες αποικιοκρατικού τύπου, µε το
που συνάπτονται µεταξύ µνηµονιακών κυβερνήσεων της χώρας
µας και ξένων µονοπωλίων, δεν βασίζονται σε διµερείς επενδυ-
τικές συµφωνίες µεταξύ της Ελλάδας και των χωρών όπου
εδρεύουν οι επιχειρήσεις αυτές και συνεπώς δεν επηρεάζονται
από την ψήφιση του παρόντος σχεδίου νόµου. 

Σε ό,τι αφορά την άλλη συµφωνία, τη σύµβαση µεταξύ της
χώρας µας και της Αλβανίας, όπως έχουµε ήδη δηλώσει, θα την
υπερψηφίσουµε.

Θα κλείσω, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, λέγοντας πως σή-
µερα αποχαιρετούµε έναν µεγάλο Έλληνα, αποχαιρετούµε τον
Μίκη Θεοδωράκη, έναν Έλληνα που τίµησε τη χώρα µας, που
µας γέµισε όλους περηφάνια. Δεν θα έχουµε τη φυσική του πα-
ρουσία ανάµεσά µας, όµως θα έχουµε το έργο του, θα έχουµε
τις συνθέσεις του, που θα συνεχίσουν να εµπνέουν, να στηρί-
ζουν, να εκπροσωπούν να συντροφεύουν και να ταξιδεύουν τη
δική µας αλλά και όλες τις επόµενες γενιές.

Το έργο του, ένα δηµιούργηµα και αποτύπωµα της ελληνικής
ψυχής, θα παραµείνει οικουµενικό και θα διατηρεί ζωντανή τη
µνήµη του στους αιώνες. Συλλυπητήρια από το ΜέΡΑ25 στους
οικείους του. Συλλυπητήρια, όµως, και σε ολόκληρο τον ελληνικό
λαό, γιατί ο Μίκης Θεοδωράκης ήταν ο Μίκης όλων των Ελλή-
νων.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Υπάρχει

κάποιος άλλος συνάδελφος, πλην των οµιλητών, που θέλει να
πάρει τον λόγο, πριν πάρει τον λόγο ο Υπουργός και ολοκληρω-
θεί η διαδικασία; Από ό,τι βλέπω, δεν υπάρχει.

Παρακαλώ, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για πέντε λεπτά.
ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εξω-

τερικών): Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα ήθελα, κατ’ αρχάς,
παρουσιάζοντας τις θέσεις της Κυβερνήσεως σε σχέση µε τις
δύο υπό κύρωση συµφωνίες, να ξεκαθαρίσω ορισµένα πράγ-
µατα, για να µην υπάρχουν παρανοήσεις ανάµεσά µας.

Σε ό,τι αφορά τη συνολική κατάργηση των διµερών εµπορικών
συµφωνιών ανάµεσα στα κράτη-µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης,
άκουσα διάφορα επιχειρήµατα εναντίον. Όµως, αυτό το οποίο
δεν µπορώ να καταλάβω είναι η συστηµατική διαστροφή της
πραγµατικότητας.

Αυτός ο κανονισµός ουσιαστικά ενισχύει τα εθνικά δικαστήρια
και όχι το αντίστροφο. Καταργεί τη διαιτησία ως µέσο επίλυσης
των διαφορών ανάµεσα σε εταιρείες προερχόµενες από χώρες-
µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, που επενδύουν σε άλλη χώρα
της Ευρωπαϊκής Ένωσης µε την οποία έχει η χώρα τους καταρ-
τίσει διµερή εµπορική συµφωνία. Έτσι, αντί να µπορούν να προ-
σφεύγουν στον θεσµό της διαιτησίας, πράγµα το οποίο συνέ-
βαινε µέχρι σήµερα, θα προσφεύγουν για τις οποιεσδήποτε δια-
φορές στα αρµόδια εθνικά δικαστήρια.

Ενισχύεται, λοιπόν, το εθνικό σύστηµα ελέγχου των ξένων
επενδύσεων αντί το αντίστροφο, για το οποίο άκουσα τόσο µε-
γάλη κριτική.

Σαφέστατα αυτό καλύπτει µόνο τις χώρες-µέλη της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης και αυτό γιατί γίνεται; Διότι, όντως, ανάµεσα στις
χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης ισχύει αυτό που λέµε ο «ευρω-
παϊκός ανταγωνισµός», ισχύουν κοινοί κανόνες για όλους και
όποιος θέλει να επενδύσει σε κάποια χώρα-µέλος της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης, αυτός θα υποστεί τη βάσανο της υπαγωγής της
επένδυσής του στον έλεγχο των εθνικών δικαστηρίων.

Σε ό,τι αφορά, όµως, τις τρίτες χώρες, οι οποίες είναι έξω από
τον σκληρό πυρήνα, δεν θα απολέσει η κρατική οντότητα και,
πάνω από όλα, η χώρα µας το δικαίωµα να καταρτίσει διµερείς
επενδυτικές συµφωνίες µε χώρες µε τις οποίες έχει ιδιαίτερο εν-
διαφέρον να προσελκύσει επενδύσεις και να τους δώσει και το
προνόµιο αυτό.
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Άλλωστε, η ελληνική οικονοµία είναι µια οικονοµία που διψά
για επενδύσεις και τέτοιου είδους διµερείς εµπορικές συµφωνίες
µε τρίτες χώρες ουσιαστικά θα δώσουν ένα έξτρα κίνητρο για
την προσέλκυση τέτοιων επενδύσεων. Άρα η συνολική κατάρ-
γηση των διµερών επενδυτικών συµφωνιών, όπως άκουσα και ως
πρόταση, νοµίζω ότι βρίσκεται πέρα από την πάγια επιδίωξη των
ελληνικών κυβερνήσεων, που ήταν να γίνει η χώρα µας ελκυστι-
κός τόπος για την προσέλκυση ξένων επενδύσεων. 

Τώρα, επειδή έγινε και η κουβέντα για το κατά πόσον η χώρα
µας συµµετέχει ή δεν συµµετέχει και ρώτησε ο κ. Αµανατίδης αν
συµµετέχει ή δεν συµµετέχει στη συζήτηση η οποία έχει ξεκινή-
σει για το Πολυµερές Επενδυτικό Δικαστήριο, θα πω το εξής:
Είναι µία µακρά συζήτηση, στην οποία όλα τα εµπλεκόµενα µέρη
ακόµα δεν έχουν καταλήξει, κατ’ αρχάς, αν υπάρχει αναγκαιό-
τητα και σε ποιους κανόνες θα βασίζεται η διαµόρφωση αυτή. Η
χώρα µας συµµετέχει στις διαβουλεύσεις, είναι στο πλαίσιο του
Οργανισµού Ηνωµένων Εθνών, στο UNCTAD, το οποίο αφορά
τις διεθνείς εµπορικές σχέσεις για τη δηµιουργία αυτού του Διε-
θνούς και Πολυµερούς Δικαστηρίου Επενδυτικών Διαφορών, για
το οποίο όµως δεν φαίνεται να προχωράει τόσο γρήγορα η δια-
πραγµάτευση. Στόχος είναι να ολοκληρωθούν το 2024 αυτές οι
διαπραγµατεύσεις. Εµείς είµαστε ενεργοί σε αυτή τη διαπραγ-
µάτευση και είµαστε από αυτούς που υποστηρίζουν ότι θα πρέ-
πει αυτό το δικαστήριο σταδιακά να απορροφήσει όλες τις
εκκρεµείς υποθέσεις οι οποίες αφορούν διεθνή διαιτησία. Άρα
συµµετέχουµε σ’ αυτή τη διαδικασία, κύριε Αµανατίδη, και νο-
µίζω ότι ορθά πράττουµε και στη σωστή κατεύθυνση. 

Τώρα έρχοµαι στο θέµα της κύρωσης της συµφωνίας µε την
Αλβανία. Το 2009 η Ελλάδα παρουσίασε ένα πολύ φιλόδοξο πρό-
γραµµα, το Εθνικό Σχέδιο Οικονοµικής Ανασυγκρότησης των
Βαλκανίων. Γι’ αυτόν τον σκοπό έβαλε 500 εκατοµµύρια ευρώ,
τα οποία µέσα από διάφορες διαδικασίες διετέθησαν στις χώρες
της Βαλκανικής. Πολλά από αυτά τα χρήµατα, ιδιαίτερα δε στην
Αλβανία, τοποθετήθηκαν στην περιοχή της Βορείου Ηπείρου, µε
στόχο την οικονοµική ανάπτυξη της Βορείου Ηπείρου, είτε αφο-
ρούσαν έργα υποδοµής, δρόµους που συνέδεαν ελληνικά ως επί
το πλείστον χωριά, δηµιουργία προϋποθέσεων για την εγκατά-
σταση επιχειρήσεων για να µην ερηµώσουν, σχολείων και βε-
βαίως άλλων έργων υποδοµής, καίριων για την παραµονή του
ελληνικού πληθυσµού στην περιοχή. Έχει γίνει µια πολύ µεγάλη
προσπάθεια σε αυτή την κατεύθυνση και νοµίζω ότι τα έργα τα
οποία γίνανε όλα αυτά τα χρόνια πραγµατικά διατήρησαν τη δυ-
νατότητα αυτών των περιοχών να έχουν µια οικονοµική δραστη-
ριότητα. 

Σε ό,τι αφορά το συγκεκριµένο, να σας πω ότι αυτή ήταν µια
επιπλέον συµφωνία την οποία έχει καταρτίσει η ελληνική Κυβέρ-
νηση -την είχε υπογράψει από την πλευρά της ελληνικής Κυβέρ-
νησης ο κ. Ζαφειρόπουλος-, µε την οποία αναλάµβανε η Ελλάδα
την υποχρέωση να χρηµατοδοτήσει την κατασκευή του νέου
εθνικού θεάτρου της Αλβανίας, θεάτρου και όπερας. 

Αυτή η προσφορά θα έπρεπε να παρακολουθείται από τα αρ-
µόδια Υπουργεία Πολιτισµού και το Υπουργείο Οικονοµικών και
όχι από το Υπουργείο Εξωτερικών. Αυτό περιγράφει η συµφωνία,
το κείµενο το οποίο σας διανείµαµε πριν από λίγο. Αυτή βρέθηκε
ουσιαστικά σε ένα πάγωµα για πάρα πολλά χρόνια και θα σας
πω ότι ήταν και τυπικά ανίσχυρη, αφού δεν είχε κυρωθεί από τη
Βουλή το 2001. Παρ’ όλα αυτά εκταµιεύτηκαν τα χρήµατα, µετα-
φέρθηκαν στον λογαριασµό της κεντρικής τράπεζας της Αλβα-
νίας, στο όνοµα της αλβανικής κυβέρνησης, και όλες αυτές τις
δεκαετίες δεν αξιοποιήθηκαν µε τον τρόπο µε τον οποίο έπρεπε.

Προς τιµήν της, η τότε πρέσβης στα Τίρανα κ. Σουρανή ανέ-
συρε το θέµα, το ανέδειξε και ξεκίνησε µια σοβαρή αλληλογρα-
φία µε την αλβανική πλευρά, πιέζοντας για την επίλυση αυτής
της εκκρεµότητας. Τα λεφτά αυτά τα έχουµε εκταµιεύσει από το
2001. Δεν είναι καινούργια χρήµατα τα οποία βγάζουµε. Είναι
ήδη κατατεθειµένα στο αλβανικό δηµόσιο, τα οποία θα µπο-
ρούσε να αξιοποιήσει προς αυτή την κατεύθυνση.

Κατέληξαν µετά από µια µακρά συζήτηση, που διήρκεσε περί-
που τρία χρόνια, ότι δεν είναι δυνατόν µε αυτά τα δυόµισι εκα-
τοµµύρια ευρώ να κατασκευαστεί το νέο θέατρο των Τιράνων,
ότι τα λεφτά αυτά υπολείπονταν του συνολικού προϋπολογισµού

του θεάτρου. Άλλωστε ήδη είχε επισκευαστεί µε έξοδα της αλ-
βανικής κυβέρνησης το κεντρικό θέατρο των Τιράνων, το οποίο
και σήµερα λειτουργεί.

Μετά τους σεισµούς του 2019, οι οποίοι έγιναν στη δυτική Αλ-
βανία και έπληξαν ιδιαίτερα το Δυρράχιο, αλλά συντάραξαν και
τα Τίρανα, που ήταν οι σοβαρότεροι σεισµοί που έπληξαν τη
χώρα τις τελευταίες δεκαετίες, αποφασίστηκε να συνδράµουµε
µαζί µε τα υπόλοιπα µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης στην προ-
σπάθεια ανοικοδόµησης. Δεν ξέρω αν είναι θέµα γαλαντοµίας ή
οτιδήποτε άλλο. Ξέρω ότι πάρα πολλές χώρες, χωρίς την ύπαρξη
της Ευρωπαϊκής Ένωσης, είχαν συνδράµει, παραδείγµατος
χάριν, στην ανοικοδόµηση των Ιονίων Νήσων µετά τους σεισµούς
του ’57. Όποιος επισκέπτεται την Ιθάκη µπορεί να δει το γυµνά-
σιο και λύκειο της Ιθάκης, το οποίο έχει κατασκευαστεί µε χρή-
µατα του ελβετικού λαού και έχει και µια πολύ ωραία επιγραφή.
Άρα έχουµε γίνει κι εµείς δέκτες αντίστοιχης βοήθειας τη στιγµή
που την είχαµε ανάγκη. 

Σήµερα, λοιπόν, όλα αυτά γίνονται µέσα στο πλαίσιο όλων των
διεθνών επαφών και της παροχής βοήθειας την οποία δίνουµε
σε γειτονικές χώρες. Μην ξεχνάτε ότι έχουµε µπει πλέον και στη
διαδικασία της παροχής βοήθειας για την αντιµετώπιση του
COVID, µε πολλαπλές αποστολές τις τελευταίες µέρες στην Αλ-
γερία, στη Μολδαβία και στη Λιβύη, όπου έχουν µεταφερθεί εµ-
βόλια τα οποία έχει πληρώσει το ελληνικό κράτος, έχει πληρώσει
ο ελληνικός λαός, για να καλύψουν ανθρωπιστικές ανάγκες σε
χώρες γειτονικές και χώρες της Μεσογείου µε τις οποίες θέ-
λουµε να διατηρούµε πολύ καλές σχέσεις. Μάλιστα δεχόµαστε
και την κριτική ότι αφήνουµε πάρα πολλές γειτονικές χώρες
χωρίς τη βοήθεια που θα έπρεπε να τους δίνουµε τη στιγµή που
έχουν ανάγκη, ενώ άλλοι προστρέχουν πρώτοι-πρώτοι και εµφα-
νίζουν µάλιστα και τη σηµαία τους σε αντίστοιχες παροχές βοή-
θειας, αποκτώντας ένα πλεόνασµα θετικής υποδοχής από την
αντίστοιχη κοινή γνώµη. Έχουµε δεχθεί πάρα πολλές ερωτήσεις
στο Υπουργείο Εξωτερικών, γιατί αφήνουµε τους γείτονές µας
να πηγαίνουν στα Βαλκάνια να κάνουν ανθρωπιστική πολιτική κι
εµείς δεν κάνουµε τις αντίστοιχες κινήσεις. 

Σήµερα, λοιπόν, κάνουµε την αντίστοιχη κίνηση και λέµε ότι τα
λεφτά τα οποία έχουµε καταθέσει στην Αλβανία, τα οποία επί δε-
καεννιά χρόνια βρίσκονται εκεί και τα οποία παραµένουν αναξιο-
ποίητα, γιατί να µην τα εκµεταλλευτούµε µέσα στο πλαίσιο της
πολιτικής ανοικοδόµησης µετά τους σεισµούς και µάλιστα να
φτιάξουµε ένα σύγχρονο τεχνικό εκπαιδευτήριο για να προσφέ-
ρουµε υψηλής ποιότητας τεχνική εκπαίδευση στους νέους Αλ-
βανούς; Όµως, δεχόµαστε την αντίστοιχη κριτική γιατί πάµε και
τα δίνουµε. Δηλαδή, δεν καταλαβαίνω τη συνάφεια. 

Μάλιστα, για όποιον καταλαβαίνει λίγο περισσότερο τα θέ-
µατα, θα ήθελα να πω ότι αυτό το τεχνικό λύκειο, µε βάση τη
συµφωνία την οποία καταρτίζουµε, θα έχει άµεση σχέση µε το
αντίστοιχο τεχνικό λύκειο της Καστοριάς, ώστε να δηµιουργη-
θούν επιπλέον συνέργειες οι οποίες θα φέρουν και τη διαπρο-
σωπική επαφή µέσα στο πλαίσιο της τεχνικής εκπαίδευσης,
πράγµα το οποίο θεωρούµε εξαιρετικά σηµαντικό. 

Μ’ αυτές τις σκέψεις θέλω να κλείσω και να ευχαριστήσω και
τα κόµµατα που συµφωνούν προς αυτή την κατεύθυνση.

Κυρία Μανωλάκου, µε εκπλήξατε. Για πρώτη φορά ακούω το
ΚΚΕ να λέει «ναι» σε κάτι σ’ αυτή την Αίθουσα. Νοµίζω ότι επίτη-
δες το κάνατε, επειδή σας είπα χθες ότι δεν θέλετε να το στηρί-
ξετε.

ΔΙΑΜΑΝΤΩ ΜΑΝΩΛΑΚΟΥ: Το αιτιολογήσαµε πλήρως, όπως
αιτιολογούµε και τα κατά.

ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εξω-
τερικών): Θα ήθελα να κλείσω, κύριε Πρόεδρε, λέγοντας ότι ο
Μίκης Θεοδωράκης για µας υπήρξε και εµβληµατικός και αξεπέ-
ραστος και οικουµενικός. Και όπως εύστοχα -νοµίζω- έγραψε
ένας σχολιαστής, ο Μίκης Θεοδωράκης ήταν πάντοτε παρών.
Ήταν παρών σε όλες τις µεγάλες κρίσεις του έθνους. Πάντοτε
έπαιρνε θέση, είτε συµφωνούσαµε είτε διαφωνούσαµε. Πάντοτε
έπαιρνε θέση και µε αυτόν τον τρόπο κατάφερε -όχι γιατί συµ-
φωνούσαν όλοι οι Έλληνες µαζί του- να αγκαλιάσει όλους τους
Έλληνες όχι µόνο µε τους στίχους του, όχι µόνο µε τις νότες του,
αλλά να αγκαλιάσει και µε τον χαρακτήρα του τις αγωνίες του
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ελληνικού λαού. 
Ας είναι ελαφρύ το χώµα που θα σκεπάσει τη σορό του και να

ξέρει ότι πάντοτε θα κοιτάµε προς αυτόν µε πολλή αγάπη, σεβα-
σµό και πάντοτε κάτω από τους ήχους µιας µοναδικής µουσικής.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Στο σηµείο

αυτό, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα το δελτίο επίκαιρων
ερωτήσεων της Παρασκευής 10 Σεπτεµβρίου του 2021. 

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρα 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 και 132 παράγραφος 2 του Κανονισµού της Βου-
λής)

1. Η µε αριθµό 1013/31-8-2021 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Α’ Θεσσαλονίκης του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας
κ. Ιωάννη Δελή προς την Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων,
µε θέµα: «Μέτρα στήριξης των αναπληρωτών εκπαιδευτικών για
τη διανοµή τους στις περιοχές τοποθέτησης».

2. Η µε αριθµό 1014/1-9-2021 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Σερρών της Ελληνικής Λύσης κ. Κωνσταντίνου Μπούµπα προς
την Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Χωρίς εκ-
προσώπηση το Πανεπιστηµιακό Ίδρυµα των Σερρών στη διοί-
κηση του Διεθνούς Πανεπιστηµίου Ελλάδας (ΔΙΠΑΕ)».

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κηρύσσεται περαιωµένη η συ-

ζήτηση ενιαία επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου των
σχεδίων νόµου του Υπουργείου Εξωτερικών και η ψήφισή τους
θα γίνει χωριστά. 

Προχωρούµε στην ψήφιση ενιαία επί της αρχής, των άρθρων
και του συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Εξωτερι-
κών: «Κύρωση του Πρωτοκόλλου Τροποποίησης της Συµφωνίας
για το Πρόγραµµα Συνεργασίας Διµερούς Αναπτυξιακής Βοή-
θειας µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και
της Κυβέρνησης της Δηµοκρατίας της Αλβανίας, που υπογρά-
φηκε στην Αθήνα, στις 20 Δεκεµβρίου 2001».

Παρακαλώ να ανοίξει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφο-
ρίας.

(ΨΗΦΟΦΟΡΙΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κυρίες και

κύριοι συνάδελφοι, εφόσον έχετε ολοκληρώσει την ψηφοφορία,
παρακαλώ να κλείσει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφορίας.

(ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)
(ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Οι θέσεις
των κοµµάτων, όπως αποτυπώθηκαν κατά την ψήφιση µε το ηλε-
κτρονικό σύστηµα, καταχωρίζονται στα Πρακτικά της σηµερινής
συνεδρίασης και έχουν ως εξής:
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«Κύρωση του Πρωτοκόλλου Τροποποίησης της Συµφωνίας για
το Πρόγραµµα Συνεργασίας Διµερούς Αναπτυξιακής Βοήθειας
µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυ-
βέρνησης της Δηµοκρατίας της Αλβανίας που υπογράφηκε στην
Αθήνα, στις 20 Δεκεµβρίου 2001»

Επί της Αρχής     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: ΝΑΙ
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: OXI

ΜέΡΑ25: ΝΑΙ
Άρθρο πρώτο     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

Ν.Δ.: ΝΑΙ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: ΝΑΙ
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: OXI

ΜέΡΑ25: ΝΑΙ
Ακροτελεύτιο άρθρο      ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

Ν.Δ.: ΝΑΙ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ
Κ.Κ.Ε.: ΝΑΙ

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: OXI
ΜέΡΑ25: ΝΑΙ

Επί του Συνόλου     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: ΝΑΙ
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: OXI

ΜέΡΑ25: ΝΑΙ
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Συνεπώς
το σχέδιο νόµου του Υπουργείου Εξωτερικών: «Κύρωση του
Πρωτοκόλλου Τροποποίησης της Συµφωνίας για το Πρόγραµµα
Συνεργασίας Διµερούς Αναπτυξιακής Βοήθειας µεταξύ της Κυ-
βέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης της
Δηµοκρατίας της Αλβανίας, που υπογράφηκε στην Αθήνα, στις
20 Δεκεµβρίου 2001» έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία ενιαία επί της
αρχής, των άρθρων και του συνόλου και έχει ως εξής:

«Κύρωση του Πρωτοκόλλου Τροποποίησης της Συµφωνίας
για το Πρόγραµµα Συνεργασίας Διµερούς Αναπτυξιακής Βοή-
θειας µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και
της Κυβέρνησης της Δηµοκρατίας της Αλβανίας, που υπογρά-
φηκε στην Αθήνα, στις 20 Δεκεµβρίου 2001

Πίνακας Περιεχοµένων

Άρθρο πρώτο Κύρωση του Πρωτοκόλλου Τροποποίησης 
Πρωτόκολλο Τροποποίησης της Συµφωνίας για το Πρόγραµµα

Συνεργασίας Διµερούς Αναπτυξιακής Βοήθειας µεταξύ της Κυ-
βέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης της
Δηµοκρατίας της Αλβανίας, που υπογράφηκε στην Αθήνα, στις
20 Δεκεµβρίου 2001 µε το παράρτηµά του (στην αγγλική γλώσ-
σα)

Πρωτόκολλο Τροποποίησης της Συµφωνίας για το Πρόγραµµα
Συνεργασίας Διµερούς Αναπτυξιακής Βοήθειας µεταξύ της Κυ-
βέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης της
Δηµοκρατίας της Αλβανίας, που υπογράφηκε στην Αθήνα, στις
20 Δεκεµβρίου 2001 µε το παράρτηµά του (στην ελληνική γλώσ-
σα)

Άρθρο 1 του πρωτοκόλλου Αντικατάσταση άρθρου 2 της Συµ-
φωνίας

Άρθρο 2 του πρωτοκόλλου Αντικατάσταση άρθρου 3 της Συµ-
φωνίας

Άρθρο 3 του πρωτοκόλλου Αντικατάσταση άρθρου 4 της Συµ-
φωνίας

Άρθρο 4 του πρωτοκόλλου Πρόσδοση στη δωρεά κατάλληλης
δηµοσιότητας από την Κυβέρνηση της Αλβανίας

Άρθρο 5 του πρωτοκόλλου Δικαιώµατα του Δωρητή και υπο-
χρεώσεις του Λήπτη

Άρθρο 6 του πρωτοκόλλου Επιφύλαξη δικαιώµατος Δωρητή
προς επίσκεψη των χώρων του έργου

Άρθρο 7 του πρωτοκόλλου Τροποποίηση Πρωτοκόλλου µε
γραπτή συµφωνία των µερών

Άρθρο 8 του πρωτοκόλλου Επίλυση τυχόν διαφωνιών µε δια-
βουλεύσεις µεταξύ των µερών

Άρθρο 9 του πρωτοκόλλου Τρόπος θέσης ισχύος του Πρωτο-
κόλλου

Παράρτηµα Α’ Παρατίθεται βεβαίωση κατάστασης του λο-
γαριασµού στον οποίο είναι κατατεθειµένη η προβλεπόµενη στη
Συµφωνία του 2001 χρηµατοδοτική βοήθεια

Άρθρο δεύτερο Έναρξη ισχύος του νόµου και του πρωτοκόλ-
λου

Άρθρο πρώτο
Κύρωση Πρωτοκόλλου Τροποποίησης  

Κυρώνεται και έχει την ισχύ, που ορίζει η παρ. 1 του άρθρου
28 του Συντάγµατος, το Πρωτόκολλο Τροποποίησης της Συµφω-
νίας για το Πρόγραµµα Συνεργασίας Διµερούς Αναπτυξιακής
Βοήθειας µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας
και της Κυβέρνησης της Δηµοκρατίας της Αλβανίας, που υπο-
γράφηκε στην Αθήνα, στις 20 Δεκεµβρίου 2001. Το κείµενο του
Πρωτοκόλλου Τροποποίησης, το οποίο υπογράφηκε στα Τίρανα,
στις 26 Ιανουαρίου 2021, και του Παραρτήµατός του, σε πρωτό-
τυπο στην αγγλική και την αλβανική γλώσσα, αντίστοιχα, και σε
µετάφραση στην ελληνική, έχει ως εξής:

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΠZ’ - 8 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2021 (ΠΡΩΙ B’) 19959



19960 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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19962 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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19964 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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19966 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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Άρθρο δεύτερο
Έναρξη ισχύος

Η ισχύς του παρόντος νόµου αρχίζει από τη δηµοσίευσή του
στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως και του Πρωτοκόλλου που
κυρώνεται από την πλήρωση των προϋποθέσεων της παρ. 1 του
άρθρου 9 αυτού.

Αθήνα,                                 2021

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

1. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ 2. ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ

3. ΠΑΙΔΕΙΑΣ                         4. ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 
ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ                  ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ»

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Προχω-
ρούµε στην ψήφιση ενιαία επί της αρχής, των άρθρων και του
συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Εξωτερικών: «Κύ-
ρωση της Συµφωνίας για τη λήξη ισχύος των Διµερών Επενδυτι-
κών Συµφωνιών µεταξύ των κρατών µελών της Ευρωπαϊκής
Ένωσης».

Παρακαλώ να ανοίξει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφο-
ρίας.

(ΨΗΦΟΦΟΡΙΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κυρίες και

κύριοι συνάδελφοι, εφόσον έχετε ολοκληρώσει την ψηφοφορία,
παρακαλώ να κλείσει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφορίας.

(ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)
(ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Οι θέσεις
των κοµµάτων, όπως αποτυπώθηκαν κατά την ψήφιση µε το ηλε-
κτρονικό σύστηµα, καταχωρίζονται στα Πρακτικά της σηµερινής
συνεδρίασης και έχουν ως εξής:

19972 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



«Κύρωση της Συµφωνίας για τη λήξη ισχύος των Διµερών
Επενδυτικών Συµφωνιών µεταξύ των Κρατών Μελών της Ευρω-
παϊκής Ένωσης»

Επί της Αρχής     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΠΡΝ

ΜέΡΑ25: ΠΡΝ
Άρθρο πρώτο     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

Ν.Δ.: ΝΑΙ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ
Κ.Κ.Ε.: OXI

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΠΡΝ
ΜέΡΑ25: ΠΡΝ

Ακροτελεύτιο άρθρο      ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΠΡΝ

ΜέΡΑ25: ΠΡΝ
Επί του Συνόλου     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

Ν.Δ.: ΝΑΙ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ
Κ.Κ.Ε.: OXI

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΠΡΝ
ΜέΡΑ25: ΠΡΝ
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Συνεπώς
το σχέδιο νόµου του Υπουργείου Εξωτερικών: «Κύρωση της Συµ-
φωνίας για τη λήξη ισχύος των Διµερών Επενδυτικών Συµφωνιών
µεταξύ των κρατών µελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης» έγινε δεκτό
κατά πλειοψηφία ενιαία επί της αρχής, των άρθρων και του συ-
νόλου και έχει ως εξής:

«Κύρωση της Συµφωνίας για τη λήξη ισχύος των Διµερών
Επενδυτικών Συµφωνιών µεταξύ των κρατών µελών της Ευρω-
παϊκής Ένωσης

Πίνακας Περιεχοµένων

Άρθρο πρώτο Κύρωση της Συµφωνίας για τη λήξη ισχύος
των Διµερών Επενδυτικών Συµφωνιών µεταξύ των κρατών µελών
της Ευρωπαϊκής Ένωσης

ΣΥΜΦΩΝΙΑ ΓΙΑ ΤΗ ΛΗΞΗ ΙΣΧΥΟΣ ΤΩΝ ΔΙΜΕΡΩΝ ΕΠΕΝΔΥΤΙ-
ΚΩΝ ΣΥΜΦΩΝΙΩΝ ΜΕΤΑΞΥ ΤΩΝ ΚΡΑΤΩΝ ΜΕΛΩΝ ΤΗΣ ΕΥΡΩ-
ΠΑΪΚΗΣ ΕΝΩΣΗΣ

Τµήµα 1. Ορισµοί
Άρθρο 1 Ορισµοί
Τµήµα 2. Διατάξεις σχετικά µε τη λήξη ισχύος των Διµερών

Επενδυτικών Συµφωνιών
Άρθρο 2 Λήξη ισχύος των Διµερών Επενδυτικών Συµφωνιών
Άρθρο 3 Κατάργηση των πιθανών αποτελεσµάτων των ρητρών

λήξης ισχύος
Άρθρο 4 Κοινές διατάξεις
Τµήµα 3. Διατάξεις σχετικά µε τις αξιώσεις που εγείρονται στο

πλαίσιο των Διµερών Επενδυτικών Συµφωνιών 
Άρθρο 5 Νέες Διαιτητικές Διαδικασίες

Άρθρο 6 Περατωθείσες Διαιτητικές Διαδικασίες
Άρθρο 7 Καθήκοντα των συµβαλλοµένων µερών όσον αφορά

Εκκρεµείς Διαιτητικές Διαδικασίες και Νέες Διαιτητικές Διαδικα-
σίες

Άρθρο 8 Μεταβατικά µέτρα όσον αφορά τις Εκκρεµείς Διαιτη-
τικές Διαδικασίες

Άρθρο 9 Διαρθρωµένος Διάλογος για τις Εκκρεµείς Διαιτητι-
κές Διαδικασίες

Άρθρο 10 Πρόσβαση στα εθνικά δικαστήρια
Τµήµα 4. Τελικές διατάξεις
Άρθρο 11 Θεµατοφύλακας
Άρθρο 12 Παραρτήµατα 
Άρθρο 13 Επιφυλάξεις
Άρθρο 14  Διευθέτηση διαφορών
Άρθρο 15 Επικύρωση, έγκριση ή αποδοχή
Άρθρο 16 Έναρξη ισχύος
Άρθρο 17 Προσωρινή εφαρµογή
Άρθρο 18  Αυθεντικά κείµενα
Άρθρο δεύτερο Έναρξη ισχύος

Άρθρο πρώτο
Κύρωση της Συµφωνίας για τη λήξη ισχύος των 

Διµερών Επενδυτικών Συµφωνιών µεταξύ 
των κρατών µελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης

Κυρώνεται και έχει την ισχύ, που ορίζει η παρ. 1 του άρθρου
28 του Συντάγµατος, η Συµφωνία για τη λήξη ισχύος των Διµε-
ρών Επενδυτικών Συµφωνιών µεταξύ των κρατών µελών της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης, που υπογράφηκε στις Βρυξέλλες, στις 5
Μαΐου 2020, το πρωτότυπο κείµενο της οποίας στην ελληνική
γλώσσα έχει ως εξής:

19974 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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19980 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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19988 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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Άρθρο δεύτερο
Έναρξη ισχύος

1. Η ισχύς του παρόντος νόµου αρχίζει από τη δηµοσίευσή του
στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως και της Συµφωνίας που κυ-
ρώνεται από την πλήρωση των προϋποθέσεων της παρ. 2 του
άρθρου 16 αυτής.

2. Οι διµερείς Συµφωνίες της Ελληνικής Δηµοκρατίας που πα-
ρατίθενται στο Παράρτηµα Α της Συµφωνίας, που κυρώνεται,
παύουν να ισχύουν και καταργούνται οι αντίστοιχοι κυρωτικοί
νόµοι από την ηµεροµηνία θέσης σε ισχύ της Συµφωνίας που κυ-
ρώνεται για τα εκάστοτε δύο συµβαλλόµενα µέρη, όπως τούτη
προκύπτει από τη βάση δεδοµένων Συµφωνιών και Συµβάσεων
του Συµβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης (www.consilium.eu-
ropa.eu/el/documents-publications/treaties-agreements). 

3. Από τη θέση σε ισχύ της κυρούµενης Συµφωνίας για την Ελ-
ληνική Δηµοκρατία και για τη Δηµοκρατία της Πολωνίας, όπως
προκύπτει από την ως άνω Βάση Δεδοµένων Συµφωνιών και Συµ-
βάσεων του Συµβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης, παύει να πα-
ράγει αποτελέσµατα η παρ. 3 του άρθρου 13 («ρήτρα λήξης
ισχύος») της διµερούς Συµφωνίας που παρατίθεται στο Παράρ-
τηµα Β και καταργείται ο κυρωτικός αυτής ν. 2281/1995 (Α’ 11).

Αθήνα,                                      2021

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

1. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ 2. ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ 
ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ 

3. ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ 4. ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ 

ΟΙ ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΕΣ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

5. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ                 6. ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ  
ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ

7. ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ»

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κυρίες και
κύριοι συνάδελφοι, παρακαλώ το Σώµα να εξουσιοδοτήσει το
Προεδρείο για την υπ’ ευθύνη του επικύρωση των Πρακτικών ως
προς την ψήφιση στο σύνολο των παραπάνω νοµοσχεδίων.

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Το Σώµα

παρέσχε τη ζητηθείσα εξουσιοδότηση.
Κύριοι συνάδελφοι δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη

συνεδρίαση; 
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Με τη συ-

ναίνεση του Σώµατος και ώρα 12.20’ λύεται η συνεδρίαση για
την προσεχή Παρασκευή 10 Σεπτεµβρίου 2021 και ώρα 9.00’, µε
αντικείµενο εργασιών του Σώµατος: κοινοβουλευτικό έλεγχο, συ-
ζήτηση επικαίρων ερωτήσεων.

20062 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ                             ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ


